

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

K 1. kiadás 1958. február 4. 4 óra — perc

Új dokumentum film a sztálingrádi csatáról

1 KCS & Fi/Co NZ Kt Moszkva, 1958. február 4. /MTI/

A világtörténelmi jelentőségű sztálingrádi győzelem 15. évfordulóján február 2-án mutatták be a szovjet filmszínházban a csatáról készített legújabb dokumentumfilmet. A filmben mintegy 150 katonai oper tőr egykori felvételeit mutatják be és felhasználták a német katonai operatőrök által készített felvételeket is. Az egyórás filmben megelevenednek a féléves küzdelem legjelentősebb mozzanatai, a védők hősiességének és a német fasiszta hadsereg katasztrófális arányú veresége.

Középeurópai körútra készül a leningrádi Kirov opera balettegyüttese

NZ Kt  
2 KCS & Fi/Co Moszkva, 1958. február 4. /MTI/

A leningrádi Kirov opera 120 tagu balettegyüttese vasárnap este elindult középeurópai körútjára. A szovjet balettművészek fellépnek Románia, Jugoszlávia, Csehszlovákia és Magyarország közönsége előtt.

A szovjet együttes előreláthatólag április 10-én kezd meg budapesti szereplését. Műsorán 3 teljes balett szerepel: A Hattyúk tava, a Kővirág és a Giselle. Ezenkívül részleteket mutatnak be több ismert szovjet balettből, így a Diótörőből, a Gajaneból, a Bajdérakból és a Bulyba Tárászból. Az együttes tagjai között van a világszerte ismert balettpár: Dugyinszkaja és Szergejev, a Szovjetunió népművészei, valamint számos ismert balettművész.

Carlo Schmid a szociáldemokrata párt felhígításáról

3 Hy & Lt/Lt/Co Bj Kt Berlin, 1958. február 4. /MTI/

Carlo Schmid, a Német Szociáldemokrata Párt elnöke, a Frankfurter Rundschau című lapban ismét állástfoglalást amellett, hogy a szociáldemokrata pártot széleskörű néppárttá kell tenni. "Nyissuk ki az ajtót jobb felé" - című cikkében a többi között ezeket írja:

- Elmultak már azok az idők, amikor egyes pártok biztos szavazatnennyiségre számíthattak. Így például a szociáldemokrata párt a munkások szavazataira, az ugynevezett polgári pártok pedig a parasztság, a vállalkozók, a szabadfoglalkozásuk és az alkalmazottak szavazataira számíthattak. A pártoknak figyelniük kellett a változásokat. Ez elsősorban vonatkozik a szociáldemokrata pártokra, hiszen alapítói kezdettől fogva azon a véleményen voltak, hogy meg kell szerezni a

/f.köv/

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 2. kiadás

1958. február 4.

6 óra 65 perc

Carlo Schmid...1. folyt

parlamentari többséget, mert az emberek javarésze "munkavállaló". Ha a szociáldemokrata párt a jelenlegi 30-40 százalékos szavazati csucsról tovább akar jutni, akkor sokkal szélesebb nevezőt kell találnia az eddiginél. Olyan párttá kell válnunk, amely mellette nemcsak azok állhatnak, akik programunkkal teljes egészében egyetértenek, hanem olyan párttá, amely nem követel meg szilárd világnézetet.

Carlo Schmid ezután hangoztatja, hogy "a politikai erő és a politikai elhatározottság a politikai célok világos megszövegezésében és nem a szóhasználatban van", majd hozzáfűzi, hogy "ez jelenti a szociáldemokrata párt jobbratolódását. Nem szabad felejteni - jegyzi meg - hogy a bal és a jobb - ma nem azt jelenti, mint tegnap. Meg kell nyitni az ajtót a jobb felé" - írja végzetül Carlo Schmid.

Az amerikai mesterséges hold kilövésének jugoszláv visszhangja  
4 Mír & Fi/Co/Co NZ Kt Belgrád, 1958. február 4./MTI/

A jugoszláv sajtó - kommentárokat közöl az amerikai műhold kilövésével összefüggésben.

A Borba többi között hangoztatja, a fejlődés ilyen fényénél, amit természetszerűleg várni lehetett, még képtelenebbeké válnak a felfogások az egyik vagy másik fél viszonylagos katonai fölényéről vagy gyengeségéről, még képtelenebbé válnak azok a különböző receptek, amelyek a politikai álláspontokat a katonai erők pillanatnyi viszonyától teszik függővé.

A mesterséges holdak reális lehetőségének minden józan értékelése elkerülhetetlenül ahhoz a következtetéshez vezet, hogy át kell térni a tárgyalások és megértés politikájára demokratikus alapokon - eneli ki a lap.

A Politika hangoztatja, hogy most, amikor a világűrben eggyel több műhold kering, hadd gondolkozzunk el azon, milyen nagyok lennének a világ egyesült erői a földön és a világűrben. a természet ellen, az ember jobb életéért, a nyomor felszámolásáért vívott harcban. Ezért, amikor az emberiség egy újabb sikeréről beszélünk, nem kell elmulasztani az alkalmat arra, hogy szövegezzünk a világ megosztottságában, a fegyverkezésben és a felhalmozott fegyverekben rejlő veszélyekről, amelyek az ember alkotó képességének eredményeként jöttek létre, de amelyek olyanra veszélyesek a jövő szempontjából.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 3. kiadás

1958. február 4.

6 óra<sup>10</sup> perc

A zágrábi Vjesnik a Glenbay Ltd. budapesti bemutatójáról

5 Már & Fi/Co/Co B e l g r á d , 1958. február 4./MTI/

Davor Sosios a zágrábi Vjesnik hasábjain nagy cikkben foglalkozik Krlezsa Glenbay Ltd. című drámájának budapesti bemutatójával.

- Az előadás iránti érdeklődés oly nagy volt - írja a lap -, hogy a színház igazgatósága kénytelen volt már a főpróbára is szétosztani a jegyeket. Így az előadás tulajdonképpen már a bemutató előtt értékelést kapott. Az előadás valami olyan újat hozott, amellyel a színpadainkon Krlezsa művének bemutatásánál eddig még soha sem találkoztunk. Behatólátást jelentett e mű újszerű, eddig feltérletlen tolmácsolásba.

- Jóllehet nem tudok magyarul - folytatja a cikkíró - mégis megfeszített figyelemmel kísértem a színészek játékát. Minden interpretációban valóban nagy színészi meguntázásról és nagy alakításról tanuskodó szokatlan szubjektív intenzitást éreztem. Nem a szokott sztereotip "szalonszpikek" voltak, hanem olyan egyéniségek, akik mélyen belelélik magukat az általuk tolmácsolt művészi valóságba. Elsősorban érvényes ez Várkonyi Zoltán az ismert színházi és filmrendező gazdag alakjaira, aki Leonban olyan vonásokat adott vissza, amelyek Williams Tennessee jelenetének néhány szereplőjére emlékeztettek.

- A közönség lelkesen közöntötte Major Tamás, Kálnán György, Báthi Lajos és a többiek játékát is.

- A Glenbay Ltd-t a magyar Nemzeti Színház előadásában érdemes lenne bemutatni nálunk is. A bemutató olyan újat tárna fel előttünk, amivel eddig nem találkoztunk ennek a Krlezsa-drámának előadásai során - írja végül a lap.

-----

Koplenig : "Az Osztrák Kommunista Párt tölti be az osztrák munkásosztály ideológiai és politikai vezetőjének szerepét"

6 NDh & Lt/Lt/Co NZ Kt Bécs, 1958. február 4./MTI/

Az Osztrák Kommunista Párt alsóusztriai tartományi szervezetének 350 küldötte - üzemi és szakszervezeti aktivisták - tanácskozásra ült össze Bécsben. Johann Koplenig pártelnök az értekezleten tartott beszédében rámutatott, hogy a párt a fejlődés fontos állomásához érkezett. A párt sikeresen legyőzte az elmúlt évek nehézségeit, megerősödött, mind nagyobb befolyásra tett szert az osztrák munkásság körében.

Koplenig a továbbiakban rámutatott arra, hogy a munkásosztály politikai és ideológiai vezetőjének szerepét az Osztrák Kommunista Párt tölti be, különösen most, a szocialista párt új programtervezetével kapcsolatban. Ma, amikor egyre világosabbá válik, hogy korszakunk központi kérdése a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet s amikor minden állami munkásságnak harca szorosan összefügg a szocialista országok sikerével, a szocialista párt a burzsoáziával szembeni ellenlétek felszámolását veszi

K. 4. kiadás

1958. február 4.

6 óra 11 perc

Köplemíg: Az Osztrák Kommunista Párt... I. folyt

programjába s ugyanakkor "halálos ellenségnek" nyilvánítja a kommunizmust, vagyis éket akar venni a munkásosztály sorai között.

Ez a politika a haladás ellen irányul, ellenkezik a munkásosztály érdekeivel és történelmi küldetésével. A szocialista párt programtervezete újból bizonyítja, hogy a kommunista párt az, amely helyesen tölti be a munkásosztály ideológiai és politikai vezetőjének szerepét.

Nyugatnémet szociáldemokrata lapok Adenauer lemondását követelik

7 Hy & Lt/Lt/Co NZ Kt Berlin, 1958. február 4./MTI/

A nyugatnémetországi szociáldemokrata sajtó dr. Heinenann szociáldemokrata képviselőnek a bonni parlament külügyi vitájában elmondott beszédé alapján követeli Adenauer kancellár lemondását. A Schleswig-Holsteinische Volks-Zeitung vezércikkében a többi között megállapítja:

- Mindinkább észrevehetőbbé válik, hogy a szövetségi kormány politikája nem vezet az újraegyesítéshez, s hogy a kormány nem alkalmas e nagy feladat megoldására. A kormánynak a leglehetségtelenebb kísérletekhez kell folyamodnia, hogy elhárítsa az ellenzék támadását. A legjobb, amit a kancellár tehetne, az lenne, ha szabadsága alatt felkeresné Churchillt és megkérdezné tőle, hogyan tudna még most tisztességgel lemondani.

A Fränkische Tagesspost című lap vezércikkében "a demokrácia leértékelésének" kérdéssével foglalkozik. A lap kijelenti: "Ma az egyetlen remény az, hogy... Adenauer megfogadja Heinenann felszólítását és lemond. Amennyiben ez nem elég gyorsan történik meg, akkor a német nép tovább halad az atomfegyverkezés és egyúttal a beláthatatlan kalandok útján, a demokrácia leértékelése ehhez a kezdő lépés".

Rövid hírek...

8 8 NZ/Co Kt

1958. február 4./MTI/

mg

Belgrád

Petar Sztanbolicsnak, a jugoszláv szövetségi nemzetgyűlés elnökének meghívására hétfőn repülőgépen Belgrádba érkezett Konsztantin Rodopolusz, a görög parlament elnöke és felelőse. Rodopolusz három napot tölt Jugoszláviában

/Tanjug/

/f.köv/

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 5. kiadás

1958. február 4.

6 óra 20 perc

Rövid hírek..1. folyt

VHd Lt

B é c s

Az Osztrák Kommunista Párt központi bizottsága február 19-20-ra pártkonferenciát hívott egybe Bécsbe. Az értekezlet napirendjén "Ausztria útja a szocializmushoz" című pont szerepel. /MTI/

Tp 1-64 pi

M o s z k v a

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának 1958 február 1-i törvényerejű rendeleteiközlük, hogy a Legfelső Tanács elnöksége ratifikálta a Szovjetunió és Egyiptom kulturális együttműködési egyezményét, továbbá a Szovjetunió és a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság jogsegély egyezményét, konzuli egyezményét, valamint a kettős állampolgárságu személyek jogi helyzetét szabályozó szerződését. /TASzSz/

VDh & Lt

B é c s

A Burgtheater szombaton este bemutatta F.T. Csokor "1918 november 3" című színművét, amely az Osztrák-Magyar Monarchia összeomlásának egyik epizódját jeleníti meg. /MTI/

VDh & Lt

B é c s

Mint hivatalos helyről jelentik, Ausztriában január végén 209 733 munkanélkülit tartottak nyilván, köztük 131 707 férfit és 78 026 nőt. Januárban decemberhez viszonyítva 53 891-gyel emelkedett a munkanélküliek száma. /MTI/

---

Tíz éve független Ceylon

9 Tp 2-34 pi/Hb/Co NZ Kt Colombo., 1958. február 4./TASzSz/

Ceylon február 4-én ünnepli a függetlensége kivívásának 10. évfordulóját. A nevezetes napra Colombo, a szigetország fővárosa ünnepi díszet ölt. A nemzeti ünnepen a ceyloni parlament előtti téren katonai díszszemlét tartanak.

Ceylon népe új életet épít. Bár az országnak a hosszú külföldi elnyomás következtében nehézségei vannak, az elmúlt év eredményei mégis azt mutatják, hogy a ceyloni kormány igyekszik leküzdeni ezeket. A haladó közvélemény nagy lelkesedéssel helyeselte a rizsföldekről éppen a napokban hozott törvényt. Az egész nép támogatja az autóbussz közlekedésnek nemrég végrehajtott államosítását, ami további bevételekhez juttatja az államot a nép szükségleteinek fedezésére. /f.köv/

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 6. kiadás

1958. február 4.

6 óra 25 perc

Tíz évez ...1. foliát

Megoldásra várnak még olyan kérdések, mint a külföldi tőke kezében levő gazdasági ágak államosítása. A ceyloni kormány néhány hónappal ezelőtt fontos lépést tett az ország függetlenségének megszilárdítására, amikor átvette az ellenőrzést két volt angol támaszpont fölött.

Az elmúlt évben Ceylon tovább fejlesztette és erősítette baráti kapcsolatait a világ több országával. Diplomáciai kapcsolatot létesített a Kínai Népköztársasággal, a Szovjetunióval, és a Csehszlovák Köztársasággal. Bővülnek a szigetország kereskedelmi és gazdasági kapcsolatai a szocialista tábor majd minden országával.

Az utóbbi időben különösen felélénkültek Ceylon nemzetközi kulturális kapcsolatai. Csupán néhány hónap leforgása alatt szovjet, kínai, román és más kulturális küldöttségek fordultak meg itt. Nagy esemény volt, az ország életében a szovjet-ceyloni kulturális együttműködési egyezmény aláírása.

A nép törekvéseit kifejezve a ceyloni kormány sikraszáll a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élése és a nemzetközi feszültség enyhítése mellett. Az összes békeszerető államokkal vállalva magas szintű tárgyalásokat követel, hogy a kölcsönös megértés és a nemzetközi együttműködés szellemeben mielőbb megoldódjanak a rendezetlen problémák.  
/MTI/

Rövid hírek Franciaországból

10. py § Lt/Lt/LK Kt Párizs, 1958. február 4. /MTI/

Az Humanité elismerő hangú bírálatban foglalkozik Remsey Jenő művészetével abból az alkalomból, hogy az idős magyar festőművész első ízben állított ki Párizsban.

Vasárnap nagy sikerrel vendégszerepelt Párizsban Konsztantyin Ivanov szovjet karmester a Kamoureux zenekar élén. Műsorán orosz zeneszerzők műveit szólaltatta meg Csajkovszkijtől Hacsaturjánig.

Hatvan esztendeje jelent meg Zola világhírű írása, a "J'accuse". A mű megjelenésének évfordulóján az antiszemitizmus és a fajgyűlölet ellen küzdő francia bizottság tagjai a párizsi Pantheonban a nagy író sirjánál rótták le kegyeletüket.

Henri Samson-t, a francia ellenállás egyik vértanújának fiát még a múlt év szeptemberében börtönbe zárták amiatt, hogy megtagadta a katonai szolgálatot Speidel alatt. A fresnesi börtönben kapta a hírt most kislánya, Nicole világrajöttéről. A hatóságok nem adtak engedélyt neki arra, hogy meglátogathassa feleségét és az ujszülöttet.

M T I K Ü L F O L D I H I R E K

K.7. kiadás 1958. február 4. 11 órc 05 perc

A haladó erők győzelme egy okinavai tanácsválasztáson

12 U 3s/Nm/III NZ Kt P e k i n g 1958. február 4. /Uj Kim/

Okinava fővárosában, Nahába vasárnap tanácsválasztásokat tartottak a város mavasi körzetében. Mavasi nemrégig még önálló város volt, az amerikai megszálló hatóságok azonban beolvasztották Nahába, mert remélték, hogy ezzel többséget biztosítanak a városi tanácsban a maguk embereinek és bizalmatlansági szavazatot erőszakolhatnak ki Kanessivel az újonnan megválasztott haladó polgármesterrel szemben.

A 15 mandátum közül azonban hetet Kanesi támogatói szereztek meg úgy, hogy ezzel 13-ról 20-ra emelkedett a polgármester híveinek száma a városi tanácsban. A pártönkivüli tanácsstagok is rendszerint a haladó erők mellett foglalnak állást. Mava városi tanácsának 45 mandátuma közül így csupán 19-et tudtak az Amerikabarát Demokrata Párt tagjai megszerezni.

Amerikai hírgyűnökségek a vasárnapi választások eredményét az amerikai megszálló hatóságok újabb vereségének minősítették. /MPI/

- . -

Heves felháborodás Londonban az angol csapatok megszállási költségeinek kérdésében elfoglalt bonni álláspont miatt

13 RDK & FV/Ho/III NZ Kt L o n d o n 1958. február 4. /MPI/

A bonni kormánynak az az álláspontja, hogy megtagadja a rajnai angol csapatok megszállási költségeinek továbbfizetését, heves felháborodást keltett Londonban. A helyzetet súlyosbitja az a körülmény, hogy Nyugat-Németország jelentékeny adókönyvitéseket engedélyez, aminek értéke a Manchester Guardian bonni levelezőjének becslése szerint évi 175 millió font. Ez az összeg "több mint háromszorosa annak, amiről Bonn azt állította, hogy képtelen az angol csapatok megszállási költségeire fordítani."

A Daily Express bonni levelezője szerint Spaak a NATO főtitkára, aki kompromisszum létrehozásán fáradozik London és Bonn között, úgy találta, hogy feladata túlságosan nehéz. Egy német személyiség kijelentette: "A vita rendkívül kellemetlen volt."

A Scotsman vezetőcikke hangoztatja, hogy Bonn védelmi költségvetése igen csekély, s a jelek szerint a Német Szövetségi Köztársaság nem siet saját hadseregét kiépíteni.

./.

1011 1. C

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K.8. kiadás 1958. február 4.

11 óra 05 perc

Havas felháborodás . . . /1.folyt./

Régi nóta az, hogy a NATO szokás szerint nagyratörő célokat tűz maga elé, de sohasem éri el azokat. A hivatalos cél még mindig 30 hadosztály, de senki sem hiszi, hogy ez valaha is megvalósul. A hiány bizonyos részét ugynevezett taktikai atomfegyverekkel igyekeznek pótolni, de mivel a francia hadsereg Algériában van lekötve, az angol hadsereget pedig lefáraszták, végszínvonalon, hogy ezek a fegyverek célt érhetnek.

- . . -

Frantisek Kahuda miniszter a csehszlovák-magyar kulturális kapcsolatokról

14 Lc & Lt/Lt/III NZ Kt P r á g a 1958. február 4. /LTI/

Dr. Frantisek Kahuda csehszlovák iskola- és művelődésügyi miniszter január 3-án visszaérkezett Budapestről Prágába. Megérkezése után nyilatkozott a csehszlovák-magyar kulturális kapcsolatok fejlődéséről.

Kahuda megállapította, hogy ez a sikeres konzolidációs folyamat, amely Magyarországon az élet minden területén végbement, lehetővé tette az 1957-re tervezett magyar-csehszlovák kulturális, tudományos és oktatási együttműködés maradéktalan megvalósítását.

- Hűdöttségünk csodálattal és rokonszenvvel szemlélte azt az önfeláldozó munkát, amellyel a magyar nép a Magyar Szocialista Munkáspárt és a munkásparaszt kormány vezetésével gyors iramban felszámolja az 1956 évi ellenforradalom okozta károkat és folytatja a szocializmus építését - mondotta a miniszter.

- Lépten-nyomon tapasztaltuk - folytatta Kahuda, - hogy kapcsolataink mennyire elősegítették a két ország kulturájának kölcsönös megismerését és a testvéri kapcsolatok megerősödését a proletár-nemzetköziség szellemében. Lehetőségünk van a kulturális kapcsolatok további kiszélesítésére, főleg oktatási és kulturális szakemberek, tanítók, főiskolai diákok kölcsönös tanulmányutjai és önköltséges utazásai formájában.

Az 1958 évre tervezett nagyobb kulturális kiadványok közül Kahuda miniszter kiemelte a prágai D-34 színház magyarországi vendégszerelését, a magyar Állami Népi Együttesnek a nyári hónapokban tervezett hangverseny-körútját.

10.15. V. 8

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K. 9. kiadás 1958. február 4.

11 óra 55 perc

Frantisek Kahuda . . . /1. folyt. Le & Lt/Lt/MM

Magyarországon megrendzik a csehszlovák nép életszínvonalát szemléltető kiállítást, valamint a XIX. és XX. századbéli cseh és szlovák szobrászat kiállítását. Csehszlovákiában magyar képzőművészeti kiállítást rendeznek. A budapesti opera még ebben az évben felújítja Smetana "Az eladott menyasszony" című operáját és az 1958-/59. évadban Suchon "Örvény" című dalművét. Csehszlovákiában is bemutatnak néhány magyar színművet. A terv szerint az idén megkezdődik a közös filmgyártás. Ezenkívül kanara- és esztadegyütteseket eszenélnek.

- Magyarországi tartózkodásunk alatt - mondta a miniszter - meggyőződünk arról, hogy a magyar haladó művészek összintén keresik új kifejezési formákat s a mi irodalmi és drámai alkotásainkból is szívesen tanulnak.

- A magyar elvtársak és mi is azt várjuk, hogy az 1958. évi kulturális tervmegállapodás megvalósítása elősegíti majd a kulturális élet sok, ma még tisztázatlan kérdésének megoldását. Szilárd meggyőződésünk, hogy ez megerősíti és szocialista világunk sokoldalú szoros egybeforrottságát - fejezte be nyilatkozatát Frantisek Kahuda miniszter.

- . . -

A belgrádi államügyész az államellenes összeesküvők szigorú megbüntetését kérte

15 Z mg/mg/14 G PP B e l g r á d 1958. február 4. /Tanjug/ 9.20

A belgrádi körzeti bíróság hétfőn folytatta az államellenes összeesküvő csoport bűnperének tárgyalását. A tanúk kihallgatása után az államügyész szószavában hangoztatta, bizonyítékok vannak arra, hogy Kocić és Pavlovics vádlott együttműködött a csetnik-szervezettel és ellenséges tevékenységét a felszabadulás után is folytatta.

Az ügyész hangoztatta, hogy a vádlottak, "akik a szerb demokrácia képviselői" -nek vallották magukat a rendszer megdöntésére törtek. Az államügyész ezután hangoztatta, hogy miután a vádlottaknak az országban nem volt támaszuk, külföldi intervencióért esedeztek.

1050 10 g

./.

K. 10. kiadás 1958. február 4.

11 óra 55 perc

A belgrádi . . . /1. folyt./

Egyes külföldi lapok - folytatta az állam-  
ügyész - tájékoztatásból, vagy rosszindulatból úgy igye-  
keztek feltüntetni a dolgot, mintha Jugoszláviában vala-  
milyen demokratikus mozgalomról és a "szerb demokráciát"  
vezetőiről lenne szó. Az államügyész végül indítványozta,  
hogy a bíróság a büntetés kiszabásánál vegye figyelembe  
a vádlottak korábbi ellenséges tevékenységét is és szí-  
goru büntetést kért.

Ezután a vádlottak védői, majd az utolsó  
szó jogán a vádlottak szólaltak fel. /MTI/

Szerkesztők tájékoztatására

Moszkvában élő nyugati megfigyelők Bulganyin marsall üzenetéről  
16  
Y Sal/Sk/MM PP Moszkva 1958. február 4. /AFP/  
9.45

Moszkvában élő nyugati megfigyelők szerint  
Bulganyin marsall válasza Eisenhower elnök január 12-i üze-  
netére három szempontból jelentős okmány: Először is át-  
tetszik rajta bizonyos kompromisszumos hajlandóság a Szov-  
jetunió részéről a csucsértékezet összehívására vonatkozóan

Legfontosabb az a tény, hogy a Szovjet-  
unió, miha elutasítja külügyminisiteri konferencia gondo-  
latát, beleegyezik abba, hogy a "csucsértékezet elvének el-  
fogadása esetén eljárási és más kérdéseket normális dip-  
lomáciai úton tanulmányozzanak."

Más szavakkal, a Szovjetunió most  
belátja, hogy ezt a csucsértékezetet elő kell készíteni és  
az a véleménye, hogy ezt a szokásos diplomáciai kapcsolatok  
keretében meg lehet tenni.

Egyébként - jelentik ki - ilyen irányu  
megbeszélésekre már sor került Washingtonban és Moszkvában is.

Bulganyin marsall válaszában második  
érdekes pontja az, hogy leszögezi a bolygóközi térség ellen-  
érzésére vonatkozó szovjet álláspontot. Amikor Hruscsov  
minszki beszédében egész egyszerűen elutasította ennek a  
kérdésnek a tanulmányozását, Bulganyin nem zárkózik el, miha  
kijelenti, hogy ezt az ügyet a leszerelési kérdés általános  
keretében kell megvizsgálni, vagyis megoldását a nyugatiak  
számára pillanatnyilag elfogadhatatlan feltételekhez köti.

11:55 fa j

./.

TL

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 11. kiadás

1958. február 4.

11 óra 55 perc

Moszkvában élő nyugati . . . /1. folyt. /Y Sal/Sk/MM

olyanokhoz, mint például a külföldi katonai támaszpontok fel-  
számolása.

Figyelemreemléltő dolog, hogy az üzenet, noha elismertli a szovjet álláspontot több nemzetközi kérdésben, és megint hangsúlyozza, hogy a Szovjetunió milyen napirendet kíván a csúcspartekezleten, olyan megfogalmazásban és hangnemben készült, amely sokban tér el az eddigi üzenetétől és nyugati megfigyelők szerint emellett nem lehet szó nélkül elmenni. /MTI/

- . -

Szenkésztársaságok tájékoztatására!

"Az amerikai mesterséges hold felbocsátásával elhárult a legmagasabb szintű tárgyalások összehívásának egyik legnagyobb akadálya" - írja az indiai sajtó

17 Z mg/mg/MI Vár PP U j - D e l h i 1958. febr. 4. .  
9.50 A Tanjag tudósítója jelenti:

Indiai politikai körökben az amerikai mesterséges hold felbocsátását olyan ténynek tartják, amely az első sikertelen kísérlet után erkölcsileg rehabilitálta az Egyesült Államokat. Ezzel egyidejűleg indiai politikai körökben annak a meggyőződésnek adnak kifejezést, hogy elhárult a legmagasabb szintű tárgyalások összehívásának egyik legnagyobb akadálya. Valamennyi hírmegnyerő egyetért abban, hogy a két tömb a tudományos vívmányok tekintetében alig tudja túlszárnyalni egymást, ezért tehát az emberiség jogosan remélheti, hogy hamarosan megtalálják a tartós béke szava tolasának utját és módját.

Miután most Washington elégtételt kapott, s miután most már a mesterséges hold titka nem monópóliuma többé egy országnak, vagy többnek - írja az India Express című reggeli lap - az amerikai közvéleménynek is jobban kell hajlania a legmagasabb szintű értekezlet irányába.

M A National Herald azt írja, hogy miután a mesterséges hold felbocsátása visszaadta az Egyesült Államoknak, erejébe vetett hitét, nem kellene továbbra is "pánikintézkedéseket" alkalmaznia, azaz rakéta támaszpontokat létesítenie és atombombával ellátnia a szövetséges országokat, hanem békében tárgyalni. /MTI/

1103 118

- . -

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 12. kiadás

1958. február 4.

12 óra 12 perc

Szerkesztőségi tájékoztatására

Váratlanul hazaérkezett a szíriai köztársasági elnök

18 Y Sal/Sk/IM G      D a m a s z k u s z      1958. február 4. /AFP/  
9.50

Hétfőn este helyi időszerint 18 órakor Sukri Kuatli szíriai köztársasági elnök és kísérete repülőgépen Damaszkuszba érkezett. Minthogy eredetileg az elnöknek csak kedden kellett volna hazatérnie Kairóból, semilyen intézkedést sem tettek fogadására. /MTI/

Az angol külügyi államtitkárhelyettes megbeszélése a libanoni külügyminiszterrel

19 Y Sal/Sk/IM G      B e i r u t      1958. febr. 4. /AFP/  
9.50

Sir William Hayter angol külügyi államtitkárhelyettes közél- és középkeleti körutja alkalmából hétfőn tanácskozott Charles Halik libanoni külügyminiszterrel.

Másrészről jelentik, hogy Beirutba érkezett Fadel Dzsanali volt iraki miniszterelnök és tudni vélik, hogy megbeszélést folytatott a libanoni vezetőkkel a szíriai-egyiptomi unióról. /MTI/

Hadműveletek Ifniben

29 Tp 2-47 pi/Hb/MM      P á r i z s      1958. február 4. /TASZSZ/  
10.20

A spanyol csapatok légierő támogatásával folytatják hadműveleteiket a nyugatafrikai Ifni térségében. Amint párizsi lapok közlik, a spanyol hadsereg főhadiszállásának közleménye szerint a hadműveleteket "a felkelők ellenállási gócainak felszámolása céljából" kezdték. /MTI/

110<sup>00</sup> V. 5

TL

H T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K. 13. kiadás 1958. február 4.

12 óra / perc

A Fehér Ház közleménye Bulganyn marsall leveléről

21 0 V/PM/III G PP W a s h i n g t o n 1958. febr. 4./Reuter/  
10.00

A Fehér Ház hűtfőn este a korábbi szovjet javaslatok megismétlésének minősítette Bulganyn marsall legújabb levelét, és kijelentette róla, hogy a levél negatív álláspontot tükröz Eisenhower elnök javaslataival kapcsolatban, amelyek a csúcsterkezetlen megbeszélendő kérdésekre vonatkoznak.

A Fehér Ház közleményének kiadása előtt Eisenhower elnök hosszabb telefonbeszélgetést folytatott Dulles külügyminiszterrel.

A Fehér Ház nyilatkozata hozzáteszi: "A szovjet levelet még tanulmányozzák. De már látható, hogy a Szovjetunió álláspontjának további tisztázására lesz szükség, mielőtt - Eisenhower elnök január 12-i levelének szavai szerint - megállapítható, hogy a legmagasabb szinten tartandó találkozó valóban reményt nyújthat-e a béke és az igazságosság ügyének előremozdítására."

/ATI/

- . -

Fuchs hegycsúcsot fedezett fel a Déli Sarkvidéken

22 0 V/PM/III G PP L o n d o n 1958. február 4./Reuter/  
10.00

A brit délsarki expedíció jelentette, hogy a Déli Sark környékén az 5-600 méter vastag jégréteg alatt hegycsúcsokat fedezett fel. Magát a Déli Sarkot több mint 2000 méter vastagságu jégréteg borítja.

A délsarki expedíció londoni központja közzétette, a dr. Vivian Fuchstól február 1-i keltezéssel érkezett első jelentést, amely a Sarkvidék geológiai szerkezetével foglalkozik.

A távirati jelentés elmondja azt is, hogy Geoffrey Pratt, az expedíciónak nemrégiben szénmonoxidmérgezésben megbetegedett tagja, már meggyógyult. /ATI/

112 Vár 2

- . -

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 14. kiadás

1958. február 4.

19

óra - perc

Szerkesztőségek tájékoztatására!

Egyiptom és Szíria valószínűleg megtartja külön-külön helyét az ENSZ-ben

23 Q V/PM/IM G PP New York 1958. február 4./Reuter/  
10.05

Egyiptomi ENSZ források véleménye szerint az új Egyesült Arab Köztársaság alkotmánya lehetővé teszi majd, hogy Egyiptom és Szíria - és ha csatlakozik, Jemen is, - megtartsa külön helyét a világszervezetben.

Diplomáciai körökben azonban felvetik a kérdést, hogy az új unióban egyesült államok jogosan igényelhetik-e külön-külön tagságuk folytatását. Lehet, hogy az ENSZ közgyűlése legközelebbi ülésén foglalkozni lesz kénytelen ezzel az ügyel, amely egyedülálló az ENSZ történetében.

A szíriai ENSZ küldöttség nyilatkozatot adott ki, amelyben a Biztonsági Tanácshoz intézett multheti izraeli jegyzékről azt mondja, hogy "elő akarja készíteni a világközvéleményt újabb izraeli agressziókra." A szíriai nyilatkozat hozzáteszi, hogy a mult szerdai incidensért, amely a két ország közötti demilitarizált övezetben történt, csakis az izraeli hatóságok felelősek. A szíriai nyilatkozat felhívja a figyelmet arra, hogy az izraeli jegyzék egybeesik a szíriai-egyiptomi unió tervének bejelentésével.  
/MTI/

Szerkesztőségek tájékoztatására!

A France-Soir az egyiptomi-szíriai unióról

24 py & Lt/Lt/IM G P á r i z s 1958. február 4./MTI/  
10.05

A France-Soir az egyiptomi-szíriai unióval kapcsolatban a párizsi hivatalos körök véleményét így foglalja össze:

- A Nyugat számára nagy vereség ez. A francia hivatalos körök nagy diszkréciót tanusítanak az ügyben. Nem akarnak nyilatkozni mindaddig, amíg a szombaton bejelentett unió gyakorlati megvalósulásának első eredményei nem mutatkoznak. A francia kormány nem akarja veszélyeztetni az Egyiptomhoz való közelodés érdekében jelenleg folyamatban levő tárgyalások sikerét. A szuezi ügy más fél évvel ezelőtti kudarcát után az egyiptomi-szíriai unió megvalósulását annak jeléül fogják fel Párizsban, hogy a Nyugat világszerte vereségszerűt szenved el a Közép-Kéleten.

1124

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K.15. kiadás 1958. február 4.

13 óra 25 perc

Nehru nyilatkozata India atomterveiről

25 Q V/PM/IM G PP B o m b a y 1958. február 4. /R. ter/  
10.10

Dzsavaharlal Nehru indiai miniszterelnök hétfőn kijelentette, India atomerőközpontja három-négy év alatt képes lesz atombombák gyártására. A miniszterelnök azonban hozzátette, hogy - mint az atomerőközpont megnyitásánál is mondotta - India nem szándékszik atombombákat vagy hidrogénbombákat gyártani. India a nép békés haladásának szolgálatába akarja állítani az atomerőt.

Nehru, aki 24 órás látogatásra érkezett az indiai fővárosból Bombayba, hangoztatta, hogy a mai feszült világ-helyzetben "rettenetes és órült kérés", ha kisebb országok atomfegyvereket igényelnek. A miniszterelnök arra a jelentésre célzott, amely szerint a bagdadi paktum több tagja atomfegyvereket kért az Egyesült Államoktól. Nehru hozzátette, nem hiszi, hogy Amerika - legalábbis egyelőre - teljesíti ezt a kérést. /MTI/

- . -

Ünnepség Bukarestben a román-szovjet barátsági szerződés aláírásának tizedik évfordulója alkalmából

32 My & IKA/Vá/IM G PP B u k a r e s t 1958. február 4. /MTI/  
10.25

Tíz évvel ezelőtt írták alá a román-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződést.

M  
Az évforduló alkalmából hétfőn este ünnepséget rendeztek a román fővárosban. Avram Bunaciu, a Román Munkáspárt központi bizottságának tagja, a Román Népköztársaság külügy-minisztere ünnepi beszédében méltatta az évforduló jelentőségét. Utána A.A. Jopisev, a Szovjetunió bukaresti nagykövete mondott ünnepi beszédet.

- . -

11/44 k. 100

M I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K. 16. kiadás 1958. február 4.

12 óra 25 perc

Francia lapok

● az amerikai mesterséges hold fellövéséről

26 py & Lt/Lt/M G P á r i z s 1958. február 4./MTI/  
10.10

A hétfő esti párizsi sajtó is vezető helyen foglalkozik az amerikai mesterséges hold felbocsátásával.

A Monde megállapítja, hogy változatosak a visszhangok: egyesek gunyolódnak az amerikai mesterséges hold szerény sulya fölött és amiatt a késés miatt, amit a szputnyikkal szemben elszenvedett, a szovjet tudósok ugyanakkor élénken üdvözölték: óceánentuli kollégáikat. Az amerikaiak végtelen megkönnyebbülést mutatnak. Optimizmusuk olyan arányokat ölt, hogy még Nixon és dr. Werner von Braun is szükségesnek tartotta, hogy ezt egy kissé csillapítsa.

Jellemző, hogy a jobboldali Paris-Pressé héthasábos főcímében idézi Werner von Braunnak, az Explorer atyjának kijelentését: "Még öt év kell nekünk ahhoz, hogy behozzuk az oroszokat."

A France-Soir szerint politikai sikon az Explorer következményeit illetően két feltevés van: az egyik a további határozottság: egyenlők vagyunk most már az oroszokkal, nekik kell tehát elfogadni álláspontunkat a csucs-konferencia dolgában. A másik: az Explorer kedvez a kelet-nyugati tárgyalások ügyének: támaszuk alá a jó reményeket azzal, hogy drákói feltételek nélkül elfogadjuk a találkozó gondolatát.

A Monde "Napi krónika" című rovatában "csucs fölötti konferenciáról" ír. Amikor egy mesterséges hold találkozik egy másikkal, felvetődik a kérdés, mit is mondhatnak egymásnak. Mit kiált egymás felé a két mesterséges égitest az űrben? Homéroszi sórtéseket, vagy pedig társalgásuk sokkal banálisabb és talán gunyorosabb lesz? "Jónapot, kicsi!" - mondja a szovjet mesterséges hold. "Jónapot, öreg!" - feleli az amerikai.

A Monde glosszairója így folytatja:

Azt hiszem, a két szuper-nagyhatalom megtalálta a zseniális eszközt arra, hogy távol az indiszkrét fülektől tárgyalhasson. Nem várják ki a fejemből azt a gondolatot, hogy mindkét gépezet mikrofont tartalmaz és ezek segítségével a Kroml és a Fehér Ház tárgyalhat anélkül, hogy védenceik, szövetségeseik, bűntársaik vagy partnereik kihallgathatnák őket, s titokban máris megegyeznék a világegyetem felosztásáról.

11/6 10/2 90

K. 17. kiadás 1958. február 4.

13 óra 10 perc

Szerkesztőség tájékoztatására!

Angol lapok az amerikai mesterséges holdról

27 RDK & Bi/Co/III Vár P London 1958. február 4. /MTI/  
10.15

A vezető angol konzervatív lapok hűvösen üdvözlik az Egyesült Államokat a mesterséges holdjának fel-  
lövése alkalmából.

A Yorkshire Post hangsúlyozza, hogy az amerikai mesterséges hold még az első szovjet szputnyik mellett is el-  
törpül, de könnyűsúlyú műszerei az ügyesség remekei. Tekint-  
ve a haladását az atomerő békés felhasználásában, a Nyugatnak a szovjet teljesítmények láttán nincs oka beteges elantassági érzésbe esni. Remélni kell, hogy ez a fordulat jelentősen megjavítja majd a csucstalálkozó esélyeit, mert az amerikai kormánynak most módja van nagylelkű gesztust tenni anél-  
kül, hogy attól kellene félnie, ezt a lépését gyáva meghátrá-  
lási kísérletnek tekintik. A csucstalálkozó felett egy "jenkinyik" is kering majd a szputnyik társaságában.

A Birmingham Post szerint az Explorer érthető módon felemelte az amerikai nemzeti szellemet eddigi, szintén érthető csüggedt levertségéből. Elvégre a Fehér Ház már 1955 júniusában jelezte, hogy az Egyesült Államok "mesterséges holdakkal fogja övezni" a földet és 1957 júniusára jósolták a sikert. De a Szovjetunió ezt két szputnyikkal előzte meg. Ezek a váratlan események rendkívül súlyos csapást mértek az amerikai önérzetre, de még ennél is rosszabb volt az a két zord tény, amellyel a Nyugatnak szembe kell néznie: 1./ a létfontosságú rakétakészítésben a Szovjetunió uralkodó fölényben van; 2./ majdnem biztos, hogy igaz a Szovjetunióknak az az állítása, hogy interkontinentális rakétája van. Akik őszintén sajnálták az amerikaiakat kudarcuk miatt, most osztóznak örömben.

A Scotsman reméli, hogy az Egyesült Államok nak sikerül majd kilábalnia abból az elkerülhető és botrányosan rossz vezetésből, amely a fegyvernemek költséges gyanak-  
vásához és a rakétakudarcokhoz vezetett. A lobb-nékony lelki amerikaiak most tisztábban és kellő távlatban láthatják a dol-  
gokat. Azt a felismerést, hogy most az oroszok haladnak a tudomá-  
nyos műszaki és ipari haladás élén, késleltette az a hit-  
tételszerű meggyőződés, hogy a kommunizmus nem képes eredményeket elérni. Nem most történt először, hogy egy nép a saját propa-  
gandájának áldozata lett. Az önbizalomnak mindig a való tények tiszta meglátásán kellene alapulnia. A Szovjetunió visszahatása tapintatos volt. Indokolt volt az a feltevés, hogy Dulles fel-  
tűnő ellenkezése az új tárgyalásokkal szemben azon a meggyő-  
ződésen alapult, hogy Amerikának vernie kell, míg visszanyeri

1302

./.

TL  
1/10

MTI KULFÖLDI HIREK

K. 18. kiadás 1958. február 4.

13óra 25 perc

v zetőszeropét a fegyverkezési versenyben. Ez összhangban van korábbi elvével, hogy "erő alapján tárgyalunk." De az uralkodó stratégiai fölény mindkét oldalon ki van zárva. Az ijesztő tény az, hogy mindegyik oldalnak hatalmában áll a másikat elpusztítani. Nincs vesztésnél ó idő, minden erőfeszítésnek olyan javaslatok készítését kell céloznia, amelyekről tárgyalni lehet.

A Liverpool Post ezt írja vezércikkében:

Az amerikai mesterséges hold kilövése, mint teljesítmény a tudományos haladás vonatkozásában, jó négy hónappal maradt el a Szovjetunió teljesítménye mögött, s nem is hasonlítható az angol Zetához. De a Nyugat csillagának felszállása azt jelenti, hogy helyreállt, ha nem is éppen a katonai egyenlőség, de legalábbis a katonai versenyképességnek egy mértéke. A legnagyobb előny az a lélektani nyereség, amelyet ez a siker az amerikai népnek és főként vezéreknek hozott. Nagyon súlyos megrázkódtatást szenvedtek, ami üdvös volt, mert új erőfeszítésekre és helyzetük új megfontolására sarkalta őket. Most ismét felemelhetik fejüket, de kerülniük kell az elbizakodottság hibáját. Bár csak az lenne a közvetlen hatás, hogy az amerikai külügyminisztérium fogékonyabbá lenne a legtöbb nyugati ország és kormány pártolása, ama követelés irányában, hogy a közeljövőben tartsanak caucustalálkozót.

Algériai hírek

33 py & tz/Za/MTI G PP : P á r i z s 1958. február 4./MTI/ 10.35

Párizsba érkező hírek szerint a szaharai kőolaj vasutvonal az utóbbi napok folyamán több ízben megszakadt. A nem egészen egybevágó jelentések szerint pénteken szabotázs következtében Biszkrától délre kisiklott egy tehervonat. A mozdony és 13 tehervagon ugrott ki a sínekről. A hivatalos közlések szerint megállapítani, hogy a szerelvényben nem voltak kőolajszállító tartálykocsik, azt viszont elismerik, hogy a vonalon a forgalom hosszú ideig szűntelt.

Egy másik jelentés szerint hétfőn délelőtt El Kantara mellett az algériai felkelők megrohanták a kőolajvonalat. A sajtószöveg jelentések szerint egy francia katonai meghalt, kettő pedig súlyosan megsebesült. A vonat számos kocsija és a sínek megrongálódtak.

1303 12 80 -

TL

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 19. kiadás 1958. február 4.-

6.30 p.

"Most már csak Ribbentrop hiányzik" - Náci diplomaták a bonni külügyminisztériumban - Német lapszemle

20. H y & I t / s . P P Vár B e r l i n , 1958. február 4. /MTI./

Mint jelentettük, Brentano bonni külügyminiszter a múlt héten pénteken bejelentette, hogy minisztériumának vezetésében jelentős változások történtek. A változások eredményeként olyan emberek kerültek a minisztérium élére, akik a hitleri Harmadik Birodalom diplomáciai munkájában tették hírhedtté nevüket. A nyugatnémet sajtó jelentős része ilyen értelemben kommentálja a változásokat.

A Hamburger Morgenpost megállapítja, hogy "már csak Ribbentrop hiányzik a bonni külügyminisztériumból" s a többi között ezeket írja:

- A politikailag többé-kevésbé terhelte diplomaták ma Bonnban magas tisztségekben ülnek, vagy nagykövetségként külföldre utaznak. Ezek alkotják a német diplomácia elsővonalbeli gardáját, s közülük sokan olyanok, akiket mindmég sem sikerült tiszte tételre mosni. Akik ismét kulcspozíciókba kerültek, minden bizonnyal maguk után fogják huzni ezeket is, akik ezalótt hozzájuk tartoztak."

A Frankfurter Rundschau megállapítja, hogy a bonni külügyminisztérium fasizálása Adenauer kívánságára történt. A lap jelentésében különösen arra a tényre mutat rá, hogy Adenauer a volt náci diplomaták hatalmi pozíciójának megerősítésével tovább halad a parlament semmibe vételének útján, minthogy most olyan diplomatákat hívott be a külügyminisztériumba, akiket a parlament néhány éve még elfogadhatatlannak minősített. A lap kiemeli dr. Dittmann náci diplomatának államtitkárhelyettesé történt kinevezését. Dittmann - mint ismeretes - a bonni külügyminisztérium politikai osztályait veszi most ellenőrzése alá. Bizonyos felhőrdülést okozhat Dittmann kinevezése, minthogy a parlament 1952 októberében a külügyminisztérium személyzeti politikájáról folyt vitában azt a döntést hozta, hogy ezt az embert nem szabad többé a külügyminisztériumban foglalkoztatni - írja a lap.

Ugyenarra az esetre hivatkozik a Neue Rhein-Zeitung is.

A Neues Deutschland, a Német Szocialista Egységpárt lapja adatokat ismertet az újonnan kinevezett bonni külügyi főtisztviselőkről. A lap bevezetőben leszögezi, hogy Brentano és Adenauer a külügyminisztérium vezetésének átalakításával a következő célokat követi:

/ folyt.köv. /

1304

K. 20. kiadás 1958. február 4.

13 6. 5 p.

/" Most már csak Ribbentrop...folyt. / Hy & It/s PP Vá

Alaposabban alá akarja támasztani a nyugatnémet imperializmusnak Európa újjáalakítására irányuló törekvéseit ;

a bonni államot még szilárdabban igyekezik beolvasztani a NATO-szerződésbe és ezzel egyidőjűleg erősíteni akarja a nyugateurópai integrációs törekvéseket. Ezek hivatottak biztosítani Nyugat-Németország vezető szerepét a tőkés Európában ;

elérkezettnek találták az időt arra, hogy azokat a meggyőződéses fasisztákat, akiket 1945 után külföldre küldtek, most " az őket megillető " magas tisztségekbe ültessék.

A lap közli, hogy von Scherpenberg, az új külügyi államtitkár hosszú időn át Ribbentrop szolgálatában állt és nyolc éven át a háborús bűnös Neurath báró közeli munkatársa volt. Felosága Schacht náci bankár lánya. Dittmann államtitkárhelyettes 1937-ben belépett a náci pártba. Követségi tanácsos lett és Ribbentrop bizalmasaként ismert. Knappstein, aki legutóbb Franco Spanyolországában Bonn nagykövete volt, ma államtitkárhelyettes. A náci időkben fasiszta újságíró volt. Von Etdorf, a bonni külügyminisztérium nyugati osztályának vezetője legutóbb Bonn ottawai nagykövete volt. Ribbentrop idején főkonzul volt és SA Standardenführer ; ő szervezte meg Franciaország... munkáseinek elrablását a náci megszállás idején. Duckwitz, a keleti osztály vezetője legutóbb koppenhágai nagykövet volt. Akkor lépett Hitler diplomáciájának szolgálatába, amikor a második világháború elkezdődött. Koppenhágában annak idején a náci követség szakértőjeként működött.

A majnafrankfurti Tat című hetilap a náci korszak hatalomba való visszakarüléséről a többi között ezeket írja:

- A náci rendszer eltűnt, de a náci? Ma Nyugat-Németországban ismét magas és még magasabb pozíciókat olyan emberek töltenek be, akik a hitleri rendszer idején is magas tisztségekben ültek. A szövetségi köztársaságban náci előretörés van folyamatban, amely már veszélyes méreteket ért. Schröder bonni belügyminiszter a napokban megismételte azt a kijelentését, amelyet főnöke, Adenauer már többször megtett a világ közvéleménye előtt, nevezetesen, hogy a szövetségi köztársaságban nem áll fenn többé náci veszély. És ezzel szemben mik a tények? Düsseldorfban 1958 januárjában, 25 évvel Hitler uralomrajutása után ismét " birodalomalapító ülést " rendeztek. A rendezők, a HIAG elnevezésű SS bajtársi szövetség, a Stahlhelm és az úgynevezett polgári internáltak segélyszervezete. Ezek önmagukat " nemzeti elitnek " tekintik és bejelentik, hogy " akciószövetségre " lépnek egymással. Egy Fritz Kolb nevű lovagkereszt-tulajdonos úgy beszélt ezen a gyűlésen, mint az NSDAP újra feltámadt propagandafőnöke. / folyt.köv. /

1306 12 30

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 21. kiadás 1938. február 4.

13

óra 35 perc

"Most már csak . . . /1. folyt./ Hy & Lt/Lt/MM

Az Denauer-kormány nemrégben olyan törvénytervezetet terjesztett elő, amely gyakorlatilag megszünteti a náci párt betiltását. A düsseldorfi alapító ülés mutatja, minék kell ebből kifejlődni. A "nemzeti elit" nagy erővel arra törekszik, hogy a szövetségi köztársaságból kialakítsa a negyedik birodalmat. Nagyönis érvényes ma a jelszó: "Akadályozzátok meg az újrakezdést!" - írja a nyugatnémet lap.

André Stil a marseillei választásról

30 py & tz/Zc/MM G PP P á r i z s 1938. február 4./MTI/  
lo.25

André Stil a marseillei választásról írva megállapítja az Humanitében, hogy a Francia Kommunista Párt fölényesen került az élre. A marseillei eset azonban nem elszigetelt jelenség: hasonló síttereket hoznak egyéb közigazgatási választások is. Egyesek a kommunista párt kivételével minden pártra a "nemzeti párt" címkéjét akarják ragasztani, a nemzet azonban megadja erre a választ: a munkásosztály pártja az ország legnagyobb pártja.

M De a marseillei választás számadatai még valamit bizonyítanak - írja André Stil. - A kommunisták és a szocialisták együttesen nemcsak az abszolút többséget szerezték meg, hanem a szavazatok kétharmadát. Ez rámutat arra, mit lehetne tenni, ha az országban a kommunisták és a szocialisták egyesülnének. Az ország a bal-olálra szavaz, s egyre kevésbé viseli el, hogy a jobboldal kormányozzon felette.

1300

K. 21. 1300

---

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K.22. kiedás 1958. február 4.

11 óra 55 perc

"Tulbuzgósági sztrájkra" készülnek a francia vámosok

31 py & tz/Za/MM G PP P á r i z s 1958. február 4. /MTI/  
10.25

A francia vámosok bérkövetelésük alá-  
támasztására "tulbuzgósági sztrájkra" készülnek. Elhatározták,  
hogy betű szerinti végrehajtják a vámelőírásokat.

Különös sztrájkjuk a forgalom meg-  
akadását eredményezheti. A repülőgépek, a vonatok és a hajók  
csak késéssel indulhatnak, ha a vámőrszolgák a vámkül-  
csémények kezelésében pontosan végrehajtják az előírásokat.

- . -

A touloni tanítók a közép-európai atomfegyvermentes tervet  
tervének elfogadását sürgetik

34 py & tz/Za/MM PP P á r i z s 1958. február 4. /MTI/  
10.35

Toulon városában, amelynek városi tanácsa  
- mint ismeretes - a napokban egyhanguan a kilövőpályák fran-  
cioroszági felállítására ellen foglalt állást, a tanítók szak-  
szervezete is gyűlésen foglalkozott a leszerelés kérdésével.

A touloni pedagógusok Denis Forestier, az  
országos tanítói szakszervezet főtitkára jelenlétében egyhangu  
határozattal hívták fel a francia kormányt, foglalkozzék a  
- lengyel - atomfegyvermentesítés - javaslattal,  
amely - elfogadás esetén - megakadályozná a kilövő-pályák  
felállítását.

A touloni tanítók a kormánytól országos  
leszerelési konferencia összehívását kérik, amelyben a munkás-  
szervezetek képviselői is részt vennének.

- . -

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K. 23. kiadás 1958. február 4.

14 óra 55 perc

Az amerikai mesterséges hold kilövésének visszhangja a német sajtóban

28 Hy & Lt/Lt/MM Vár PP B e r l i n 1958. február 4./MTI/  
10.20

A német sajtó vasárnapi számaiban sokat foglalkozik az amerikai mesterséges hold kilövésének várható következményeivel.

A Neues Deutschland, a Német Szocialista Egységpárt lapja első oldalon emlékezik meg az amerikai mesterséges hold kilövéséről s összehasonlításokat tesz a szputnyikkal. A lap elsősorban a két mesterséges űgítest technikai adatait veti össze.

A többi keletnémet lap is hasonlóképpen foglalkozik az amerikai mesterséges hold kilövésével.

A nyugatnémet sajtó vezető helyen emlékezik meg az amerikai mesterséges holdról.

A hamburgi Welt elsőoldalas cikkében kiemeli: "Kelet és Nyugat gratulál Amerikának. A nagyhatalmak további mesterséges holdak kilövését jelentették be." A lap "Végre!" című vezércikkében is a kérdéssel foglalkozik s végül ezeket a következtetéseket vonja le: "A keleti és a nyugati mesterséges holdak körözése meggondolásra késztet. Ezek a holdak nem játékszerek az űgömbön s nem is egyszerű vasdarabok, amelyek magasra lötték. Ugyanúgy, mint az atomhasítás, a mesterséges holdak is félelmet vagy áldást hoznak számunkra. A mesterséges holdak körpályája alatt fokozódnia kellene mindkét hatalom készségének az egymással való tárgyalásra."

A Telegraf című nyugatberlini lap ugyancsak első oldalon jelenti az amerikai mesterséges hold kilövésének sikerét. A lap közli a kilövésről készült fényképet is és az eseményt Wernher von Braun sz. nélyes sikerének nevezi.

M  
A Frankfurter Allgemeine glasszában foglalkozik a kérdéssel s a többi között kijelenti: "Egyetlen komoly politikus sem hiszi, hogy a nagyhatalmak között fennálló vitás kérdések ténylegesen változtak volna. A politikai kérdés ugyanaz maradt, ami volt, csupán műszaki előfeltételei változtak meg hallatlan gyorsasággal. "Kutató" - ez jó név a mesterséges hold számára. Legyen az új hold a kutatás és a feltérítés jelképe a politikai megértés vonatkozásában is."

K.24. kiadás 1958. február 4.

15 óra perc

Az amerikai mesterséges . . . /1. folyt./

A Frankfurter Rundschau belső vezércikkében a többi között így ír: "Habár a volt német rakétakutató, Wernher von Braun igazi tudós őszinteségével kijelentette, hogy véleménye szerint a Szovjetunióknak többéves előnye van a világűr-kutatásban, az első amerikai és angol visszhangok az Explorer sikeres útjának kiigonylító politikai hatására mutatnak rá. Ma már mind több szó esik egy csúcskonferencia nagyobb lehetőségeiről. Már az amerikai külügyminisztérium is azt közli, hogy kevesebb gondtal néz az ilyen találkozó elé. Minthogy a világűrben lényegében helyreállt az egyensúly, a politikusoknak több lehetőségük van a béke érdekében tevőkönykedni. De mi nem mellőzhetjük, hogy ismét megkérdezzük kane ellárunkat, hol maradtak a nyugat-német béketervezetek és javaslatok a nemzetközi tanácskozásokat előkészítő körusből?"

...

Az afrikai francia gyarmatok néger lakossága megszólódik

35 py & tz/Na/AM G PP P á r i z s 1958. február 4./MPI/ 10.45

A francia kormányköröket nyugtalanítják az afrikai gyarmati területeiről/hírek, amelyek a néger lakosság megszólódásáról számolnak be. érkező

Az afrikai szakszervezet Dahomeyben keddre általános sztrájkot hirdetett. Dahomey legnagyobb elajgyárát a napokban bezárták. Az üzem vezetősége ugyanis már korábban elbocsátott 120 munkást, a január elején kirobbant sztrájk szervezőit. A gyár munkássága tiltakozott az önkényes intézkedés ellen, s a gyár vezetősége válaszul elhatározta az üzem bezárását.

A hatalmas ötótoajüzem tiz-neg tizezer számára foglalkoztatja a dahomeyi pálmeligetek néger munkásait. A szociális feszültség oda vezetett, hogy Apithy francia nemzetgyülösi képviselő, a gyarmati terület "kormányának" alelnöke lemondott tisztéről.

A nyugatafrikai Szenegál politikai pártjai Dakarban összeültek s egyhangu határozatot hoztak, amelyben teljes belső autonómiát követelnek a gyarmati terület kormányára számára, tulmenően azokonaz engedményeken, amelyeket az egy évvel eselőtt életbe léptetett törvények biztosítanak a francia gyarmati területek helyi önkormányzati szerveinek.

...

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K.25. kiadás 1958. február 4.

15 óra - perc

Ceyloni est Moszkvában

36 Tp 3-18 pi/Hb/MM G PP M o s z k v a 1958. febr. 4./TASZSZ/  
lo.50

Február 3-án Moszkvában ünnepi estet rendeztek Ceylon függetlensége kivívásának 10. évfordulója alkalmából. Az ünnepi esten Nyikoláj Mihajlov, a Szovjetunió művelődésügyi minisztere mondott rövid bevezető beszédet, majd Mihail Jakovlev, a külföldi kulturális kapcsolatokkal foglalkozó állami bizottság elnökhelyettese ismertette a ceyloni nép függetlenségi harcának történetét, egy évtizedes alkotó munkásságának eredményeit.

Malalaszeker, Ceylon moszkvai nagykövete válaszbeszédében rámutatott a ceyloni-szovjet barátság jelentőségére, vizolta Ceylon külpolitikájának irányvonalait.

Az ünnepi est hangversennyel zárult./MTI/

- . -

Fogadás a moszkvai román nagykövetségen

37 Tp 1-74 pi/Hb/MM G PP M o s z k v a 1958. február 4./TASZSZ/  
lo.50

Február 4-én van 10 éve annak, hogy aláírták a Szovjetunió és a Román Népköztársaság barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződését. Az évforduló alkalmából I. Dălea, a Román Népköztársaság moszkvai nagykövete nagyszabású fogadást adott. A fogadáson szovjet részről megjelentek Kozlov, Mikoján, Kruscsov, Taraszov, valamint a miniszterek, tábornokok, Moszkva nagykövetei és a külügyminiszterek.

A fogadáson Dălea nagykövet és Mikoján mondott beszédet./MTI/

- . -

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K.26. kiadás 1958.február 4.  
Békés tüntetések Kuvaitban

15 óra — perc

38 N Bs/Nm/III PP K u v a i t 1958.február 4./AP/  
10.55

Kuvait angol protektorátusban hétfőn második napja folytatódtak a békés rokonszenvtüntetések Egyiptom és Szíria egyesülése alkalmából.

Kuvait főbb utcáin iskolások vonultak fel, nemzeti jelszavakat hangoztató zászlókkal és transzparensekkel. Délben a hagyományos arab ünnepi szokásoknak megfelelően birkákat vágtak le a főbb tereken és a külső lakónegyedekben.

Incidensekről nem érkeztek jelentések./MTI/

Szörkosztárségek tájékoztatására!

Az angol Konzervatív Párt elnöke a csucsértekezletről

39 Q V/PM/AM Vár PP E d i n b u r g h 1958.febr. 4./Reuter/  
11.00

Lord Hailsham, a Konzervatív Párt elnöke hétfőn este egy pártgyűlésen kijelentette, a csucsértekezleten való megvitatásra előterjesztett javaslatok legnagyobb része, "ha elfogadják, azzal járna, hogy kiszolgáltatná bennünket az oroszok kénye-kedvének, őket viszont teljesen mentesítené minden veszélytől.!

Lord Hailsham így folytatta beszédét:  
"Vannak olyan kockázatok, amelyeket nem szabad vállalnunk és olyan allokációkat, amelyeket nem köthetünk meg. Nem szabad lemondanunk az atomfegyverekről, ha ez azt jelenti, hogy kiszolgáltatjuk magunkat az oroszok hagyományos fegyvereinek. Nem létesíthetünk semleges övezetet, ha ez azt jelenti, hogy barátaink védtelenek maradnak, a Szovjetunió pedig sebezhetővé válik. Nem szabad olyan megállapodást kötni Európában, amely a kommunistáknak lehetővé teszi, hogy a Közép-Kéleten vagy máshol bekerítsenek minket. S gondosan el kell kerülnünk azt a hibát, hogy nem ismerjük fel, milyen mértékben okozta a jelenlegi feszültséget az oroszok szavainak és tetteinek agresszivitása, nem pedig mi, vagy a mi barátaink." /MTI/

TL

MTI, KÜLFÖLDI HIREK

K. 27. kiadás 1958. február 4.

15 óra perc

Az amerikai szenátus jóváhagyta Eisenhower katonai pótköltségvetését

40 Q V/PM/AM Vár PP Washington 1958. február 4. /MTI/  
11.00

A Ruter iroda jelenti, hogy az amerikai szenátus hétfőn egyhanguan jóváhagyta Eisenhower elnöknek azt a kérését, hogy a folyó gazdasági évre 1.26 milliárd dollár póthitelt szavazzanak meg katonai célokra.

A kormány ezt a pénzt távirányítású és ballisztikus lövedékek gyártására és kilövőpályákra, rakéta-kilövő tengeralattjárókra, a "stratégiai repülőparancsnokság" bombázótámaszpontjainak decentralizálására, az ellenséges ballisztikus rakéták érkezését időjében jelző riasztórendszer létesítésére és a légvédelem fejlesztésére akarja fordítani.

A képviselőház már megszavazta ezt a póthitelt, de a törvényjavaslatot még egyszer meg kell tárgyalnia, mert a szenátus módosításokat iktatott bele.

A szenátus megszavazta törvényjavaslat a póthitelon kívül engedélyt ad arra is, hogy 150 millió dollár más katonai célokra már korábban megszavazott összeget a fenti célokra használjanak fel.

- . -

Szerda este, vagy csütörtök reggelre várható a lengyel tanács-választások végleges eredményének közlése.

41 & Tz/Za/IM G PP Varsó 1958. február 4. /MTI/  
11.20

A mai lengyel lapok továbbra is nagy terjedelemben foglalkoznak a tanácsválasztások részleges eredményeivel.

A vidéki választási bizottságok jelentései arról tanúskodnak, hogy a leadott szavazatoknak átlagosan 95 százaléka a Nemzeti Egységfront listájára esett. A szavazatoknak csak igen csekély százaléka bizonyult érvénytelennek. A jelentésekből kiderül, hogy egyes külső és belső körök agitációja ellenére a lengyel választókra hatástalan maradt az a felhívás, hogy tartsák távol magukat a választásoktól, vagy semmisítsék meg a szavazólapokat. A Varsóban tartózkodó külföldi tudósítók már a szavazás napján kijelentették, hogy tapasztalataik szerint a választás teljesen önkéntes és titkos volt.

./.

M I K U L F Ö L D I H I R E K

K.22. kiadás 1958.február 4. 15 óra 05 perc

Szerda este . . . /1.folyt./

A varsói választási bizottság szerint a fővárosban 693.731 személy, vagyis a választók 85.5 százaléka adta le szavazatát, s a szavazók 98.4 százaléka a Nemzeti Egységfront jelöltjeit támogatta. A lapok már közlik a megválasztott tanácstagok névsorát.

A varsói központi választási bizottság közleménye szerint a végeredmények közzététele szerda este vagy csütörtök reggelre várható.

- . -

Ho Si Minh Indiába utazott

45 Z by !Sp/MM PF H o n o i 1958.február 4./Tanjug/  
11.45

A hanoi rádió jelentése szerint Ho Si Minh a Vietnami Demokratikus Köztársaság elnöke kedden hivatalos látogatásra Indiába és Burma-ba utazott. Az elnök kíséretében van többek között Phan Ke Toai a minisztertanács alelnöke is./MII/

- . -

Az angol miniszterelnök hamarosan találkozik Eisenhower elnökkel

44 Y Sal/Sk/MM Gyö PF L o n d o n 1958.február 4./AFP/  
11.50

M A konzervatív Daily Mail washingtoni tudósítója úgy értesült, hogy Macmillan angol miniszterelnök találkozni fog Washingtonban Eisenhower elnökkel, mielőtt a brit nemzetközösség országában tett körutazásáról visszatérne Londonba. A tudósító szerint Eisenhower elnök beszélni szeretne Macmillannel egy őszi négyhatalmi értekezlet feltételeiről./MII/

- . -

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K.29. kiadás 1958.február 4.

15 óra 05 perc

Rövid kulturális hírek

42 ö G/MM PP

1958.február 4. /MTI/

Y My & Ika

B u k a r e s t

A Csigalépcső című magyar filmet Romániában is bemutatják. A film román kísérő-szövegét most készítik a bukaresti stúdióban.

x x x

Bressai Sámuelről nevezték el a kolozsvári 7. számú magyar tannyelvű középiskolát. Az iskola falán márványtábla hirdeti Bressai Sámuelnek, a kiváló polihisztornak az emléket.

HD & tz

V a r s ó

A magyar-lengyel kulturális egyezmény aláírásának 10. évfordulója alkalmából Ungár Imre magyar zongoraművész hangversenykörútra kapott meghívást. Lengyelországba, Első hangversenyét hétfőn este tartotta Varsóban. Műsorán Bach, Mozart, Beethoven, Chopin, Bartók és Kodály művei szerepeltek. A varsói közönség meleg ünneplésben részesítette kiváló művésztünket.

x x x

A lengyel fővárosban az NDK olvasótérében nagyszívesen német népdal- és forradalmi dalosteket rendeztek. A régi népszerű forradalmi munkásmozgalmi dalokat a varsói közönség nagy lelkesedéssel fogadta.

Már & IKA

B e l g r á d

Jugoszlávia filmgyártó vállalatai az idén a tervek szerint 18 új játék- és 170 rövidfilmet forgatnak. Ezenkívül három-négy koprodukciós film gyártására kerül sor, köztük egy magyar-jugoszláv/játékfilmére is.

közös

TL

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K.30. kiadás 1958. február 4.

1 óra perc

Ujabb ellentétek a jugoszláv-török viszonyban

45 MAr & IKA/III Gyö PP B e l g r á d 1958. febr. 4./MTI/  
11.50

Mintamunkások hírt adtunk róla, a török hatóságok nemrégiben katasztrofálták az ország területéről a Rad jugoszláv építkezési vállalat több munkását azzal a váddal, hogy "Oroszország részére kémkedtek."

A belgrádi sajtó most a török kormány újabb jugoszlávellenes határozatáról számol be. Ez alkalommal hivatalos rendelettel betiltották az összes jugoszláv enciklopédikus kiadványok /a Jugoszláv Nagy Enciklopédia, a Tengerészeti Enciklopédia, a Történelmi Enciklopédia, lexikonok stb. / betiltását Törökországba.

Rövid hírek...

ö G/Kcs Vár  
46, 2-mg

1958. február 4./MTI/

.. t h é n

Korfu szigetén hétfőn este albán és görög tengerésztisztek megbeszéléseket kezdtek a korfui csatornának az albnáktól való közös megtisztítása ügyében. Ez az első érintkezés 1940 óta a két ország képviselői között. Minthogy Görögország és Albánia nem tart fenn diplomáciai kapcsolatot egymással, a két ország moszkvai nagykövetségén keresztül egyezett meg a csatornával kapcsolatos tárgyalások ügyében. /Tanjug/

N-Bál

Ashingtonban  
Amerikai és angol tudósok háromnapos tanácskozása kezdődött meg hétfőn Washingtonban, a nukleáris kutatással kapcsolatos információk kicserélésére. /AP/

Nicosia

A ciprusi kormány hétfőn este bejelentette, hogy a nicosiai börtönben EOKA tevékenységekért büntetésűt leöltő 137 foglyot "nagyarányu fogolyozatlanság" miatt azzal büntetik, hogy három napon át csak kenyéret és vizet adnak nekik. A megbüntetettek cellájából eltávolították a fűtőhelyeket és a butorokat - fűtőhöz a bejelentés. /AP/

/olyt.köv./

17,10 12

M. T. I. K Ü L F Ö L D I H I R E K

K. 31. kiadás

1958. február 4.

18 ° 05 P

/Rövid hírek...1.folyt./ Ö G /Kcs Vár

Már & IKA

B e l g r á d

Belgrádi lapjelentések szerint a rijekai kikötő bejáratánál a "Vuk Karadzics" személyszállító hajó összeköszött a "Darinka" motoros teherhajóval, amelyet motorhiba miatt éppen a kikötőbe akartak bevontatni.

A "Darinka" néhány perc múlva elsüllyedt rakományával, egy jelentősebb borszállítmánnyal együtt.

A-Vö

K a i r o

A MEN hírügynökség jelentése szerint az egyiptomi külügyminisztérium megkezdte az előkészületeket a február 21-re kitűzött népszavazásra. A népszavazást Egyiptomban és Szíriában egyidejűleg tartják meg. /T.SZSZ/

Q-V

L o n d o n

Solwyn Lloyd brit külügyminiszter - mint a Reuter iroda "tájékozott forrásokra" hivatkozva közli, kedden részletesen beszámolt a minisztertanácsnak azokról a megbeszélésekről, amelyeket a múlt héten Ankarában folytatott a török kormány vezetőivel a ciprusi problémáról. /Reuter/

Q-V

C a g l i a r i

Cagliari klinikáján oxigénátorban négyes ikrokat ápolnak - két fiút és két lányt. A gyermekek egy szardíniai faluban hétfőn jöttek a világra, anyjuk Giusoppina Sástu, egy mezőgazdasági munkás 36 éves felesége, akinek már volt négy gyereke. A gyermekek súlya 1,3 - és 1,5 kg között van. /Reuter/

17.10 N3

- . -

L

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 32. kiadás 1958. február 4. 12 05 óra perc

Crossman Dulles politikájáról

47. RDK § tz/Za/LK G Vár London, 1958. febr. 4. /MTI/

Crosemán írja a Daily Mirrorban:

"Két és félszeres éljen Dullesnek!" Kellemees holdját, Dulles visszavonta vétóját a csucstalálkozóval szemben. Ez az önmagában örvendetes hír azonban ijesztő fényt vet a nemzeti tekintély gyermekded tulbecsülésére, amelynek vezető szerepe volt az elmúlt négy hónap amerikai külpolitikájában. Az első szovjet szputnyik felbocsátása óta Eisenhower és Dulles mindig úgy viselkedett, mintha a fegyverkezési verseny valami atomfutball lenne, amelyben egy gyűlölt ellenfél nyerte el az első helyet az amerikai csapat előtt.

Ha az amerikaiak nem vesztették volna el fejüket, bolátták volna, hogy a szputnyik fellövése önmagában nem változtat Amerika biztonságán. Az amerikai mesterséges hold fellövésének a sok ünneplés ellenére sincs semmi katonai jelentősége. A nemzeti tekintély szempontjából a Szovjetunió óriási diadalt aratott, főleg azért, mert az amerikaiak idegei felmondták a szolgálatot és Amerikában példáját láthattuk annak, hogyan nem szabad viselkednie egy olyan nagyhatalomnak, amelyet súlyos megaláztatás ért. Eisenhower és Dulles ahelyett, hogy üdvözölték volna a nagyszerű szovjet tudományos teljesítményt, további dollármilliárdokat kért fegyverkezésre és pánikba hajszolta a NATO párizsi ülését, hogy rábíri Amerika szövetségeseit: segítsenek védeni az Egyesült Államokat azzal, hogy területükön rakétatámaszpontok létesítését engedélyezik.

Eisenhower és Dulles elvesztette a fejét, miközben körülöttünk mindenki megőrizte lelki egyensúlyát.

Örüljünk, hogy ez a megszégyenítő epizód lezárult, és reméljük, ha a Kreml ismét az élre tör majd a tudományos fegyverkezési versenyben, olyan ember lesz a Fehér Házban, akinek idegei nyugodtabbak a válság óráiban.

17.10

---

K 32. kiadás 1958. február 4. 18 óra 05 perc

Crosexman Dulles politikájáról

47. RDK § tz/Za/LK G Vár London, 1958. febr. 4. /MTI/

Crosexman írja a Daily Mirrorban:

"Két és félszeres éljen Dullesnek!" Kellemees hír, hogy miután Amerika végre-valahára fellötte mesterséges holdját, Dulles visszavonta vétóját a csucetalálkozóval szemben. Ez az önmagában örvendetes hír azonban ijesztő fényt vet a nemzeti tekintély gyermekded tulbecsülésére, amelynek vezető szerepe volt az elmúlt négy hónap amerikai külpolitikájában. Az első szovjet szputnyik felbocsátása óta Eisenhower és Dulles mindig úgy viselkedett, mintha a fegyverkezési verseny valami atomfutball lenne, amelyben egy gyűlölt ellenfél nyerte el az első helyet az amerikai csapat előtt.

Ha az amerikaiak nem vesztették volna el fejüket, bolátták volna, hogy a szputnyik fellövése önmagában nem változtat Amerika biztonságán. Az amerikai mesterséges hold fellövésének a sok ünneplés ellenére sincs semmi katonai jelentősége. A nemzeti tekintély szempontjából a Szovjetunió óriási diadalt aratott, főleg azért, mert az amerikaiak idegei felmondták a szolgálatot és Amerikában példáját láthattuk annak, hogyan nem szabad viselkednie egy olyan nagyhatalomnak, amelyet súlyos megaláztatás ért. Eisenhower és Dulles ahelyett, hogy üdvözölte volna a nagyszerű szovjet tudományos teljesítményt, további dollármilliárdokat kért fegyverkezésre és pánikba hajszolta a NATO-párizsi ülését, hogy rábírija Amerika szövetségeseit: segítsenek védeni az Egyesült Államokat azzal, hogy területükön rakétatámaszpontok létesítését engedélyezik.

Eisenhower és Dulles elvesztette a fejét, miközben körülöttünk mindenki megőrizte lelki egyensúlyát.

Örüljünk, hogy ez a megszégyenítő epizód lezárult, és reméljük, ha a Kreml ismét az élre tör majd a tudományos fegyverkezési versenyben, olyan ember lesz a Fehér Házban, akinek idegei nyugodtabbak a válság óráiban.

17.10

---

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 33. kiadás 1958.február 4. 1 óra 10 perc

16.00

Itélet a Krekics perben

48. Z By/PM/LK Gyö Kt Belgrád, 1958.febr. 4. /Tanjug/

A belgrádi kerületi bíróság kedden hirdetett ítéletet az államellenes tevékenységgel vádolt Bogdan Krekics és társai ügyében. A bíróság a büntetőtörvénykönyv 100., 109., és 117 paragrafusai alapján Bogdan Krekicsét hétévi szigorított börtönre és Alekszandar Pavlovičot nyolcévi és hat hónapi szigorított börtönre ítélte, a büntetőtörvénykönyv 120. paragrafusai alapján pedig dr.Milan Zujovicsot négyévi szigorított börtön-büntetéssel sújtotta. Ezenkívül a bíróság mind a három elítéltet a fejenként 10.000 dináros perkölttség viselésére kötelezte. /MTI/

16.05

Siroky miniszterelnök hazatért délkeletázsiai utjáról

49. C Bál/bog/LK Gyö Kt Prága, 1958.febr. 4. /CTK/

Viliam Siroky csehszlovák miniszterelnök és kísérete kedden, február 4-én egy TU 104-es csehszlovák repülőgép fedélzetén délkeletázsiai utjáról visszaérkezett Prágába. A csehszlovák miniszterelnök egyhónapos utja során Indiában, Kambodzsában, Burmában, Indonéziában és Ceylonban tett látogatást. /MTI/

-.-.-

Szerkesztőségek tájékoztatására I

Az angol sajtó a legújabb Bulganyin-levelről

50. RDK § tz/Za/LK Gyö Kt London, 1958.febr. 4. /MTI/

Az angol sajtó ismerteteti Bulganyinnak Eisenhower-hez intézett legújabb levelét, amelynek lényege a Daily Herald diplomáciai tudósítója szerint az a szovjet javaslat, hogy azonnal vessenek véget az atom- és a hidrogénbomba-kísérleteknek. Korábbi levelében Bulganyin a kísérleteknek egy-két évfe való felfüggesztését ajánlotta, most azonban ezt a mondatot elejtették.

A Daily Mail moszkvai tudósítója szerint Bulganyin újabb levele azt jelenti, hogy a Szovjetunió hajlandó megvitatni a világűr nemzetközi ellenőrzésének kérdését egy olyan lezzerelési egyezmény részeként, amely magában foglalná a nukleáris fegyverek eltiltását és a fegyveres erők csökkentését.

. /.

K 34. kiadás

1958. február 4.

19 óra 15 perc

Az angol sajtó.....folyt. RDK § tz/Za/LK Gyö Kt

A Daily Express tudósítója így ír:

A két új fejlemény elvdzethet nyárma a Kelet és a Nyugat közötti csucstalálkozóhoz. Előbb jött Bulganyin levele Eisenhowerhez, azután a csehszlovák kormány Angliához intézett jegyzéke, amely támogatta a NATO és a varsói egyezmény országai közötti megnemtámadási egyezmény kötésére irányuló szovjet javaslatot. Ezt a javaslatot Macmillan megfontolta, Washingtonban azonban az indítvány nem népszerű. A jegyzékben a csehek támogatják az atommentes övezet tervét is. Anglia és Amerika azonban attól tart, hogy egy ilyen megoldás ronthatja a Nyugat stratégiai helyzetét az európai szárazföldön.

A tegnapi fejlemények miatt Macmillannak Bulganyin második levelére adandó válasza valószínűleg késni fog. Nyugat nem hajlandó kizárólag a Moszkva által meghatározott tárgysorozat alapján részt venni az értekezleten, Anglia azonban reméli, hogy Moszkva elfogad majd egy kompromisszumos tárgysorozatot, amely tartalmazná mindazokat a két fél részéről javasolt témákat, amelyek a Kelet és Nyugat közötti feszültséget érintik.

A Daily Mail washingtoni tudósítója szerint azt várják, hogy Macmillan hazatérőben meg fogja látogatni Eisenhowert, hogy megvitassa vele a csucstalálkozó problémáját. Eisenhower szeretné megtárgyalni Macmillannal az ősszel tartandó csucstalálkozó valószínű feltételeit. Amerikai hivatalos személyek sürgetik az elnököt és Dullest, azt javasolva, hogy a csucstalálkozót az Egyesült Államokban tartsák meg. Azzal érvelnek, hogy az oroszok kívánságára az elnök egyszer már elutazott Európába.

A Times washingtoni tudósítója jelenti:

Bulganyin legújabb levelével foglalkozva a washingtoni kommentárok utálnak a levél kompromisszumos hangjára, amit egyébként érdeklődéssel fedeztek fel már a Times szombat közölt Hruscsov-interjújában is. A washingtoni orosz diplomaták, akikre nyilván hatással volt a két ország között megkötött új kulturális csereegyezmény, ujabban kissé közlékenyebbek. Hallgatólagosan megengedik, hogy Moszkva állandó ellenkező a külügyminiszteri találkozóval szemben erre vezethető vissza, hogy nem szeretik Dullest, Rosszindulatának újabb bizonyítékát látják abban, hogy nem volt hajlandó a távozó washingtoni szovjet nagykövet, Zarubin bucsulátogatását fogadni.

Az amerikai külügyi hivatal ezzel kapcsolatban így magyarázkodik: "Amikor Zarubin közölte, hogy bucsuzni akar, Dulles Ankarába készült utazni, de azt hiszik, nem lett volna kifogása az ellen, hogy néhány perccel elhalassza repülőútját."

Washingtonban feltételezik, hogy Bulganyinnak azzal az Eisenhower-féle javaslatokkal szemben emelt kifogása, hogy a világ-úr-fegyverek ellenőrzését válasszák el az általános letzerelési egyezménytől, még az amerikai mesterséges hold fellövése előtt íródott. Washingtonban még elnek bizonyos óvatos remények abban a tekintetben, hogy az Explorer teljesítménye, s az a kilátás, hogy nagyobb mesterséges bolygók is követhetik, meggondolásra bírhatják Moszkvát a világűr-hadviselés borzalmival kapcsolatban.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 35. kiadás

1958. február 4.

18. 55 p

Az amerikai hatóságok aggodalommal figyelik az egyre növekvő okinavai balratologást

51 N Bál/bog/Kes NZ Kt Washington, 1958. február 4./AP/  
16.40

Spencer Davis írja:

Az amerikai hatóságok aggodalommal figyelik azt az egyre növekvő baloldali irányzatot, amely az Okinava-sziget-i választásokon megnyilvánul. Amerikai tisztviselők a vasárnapi nappal új képviselőtestületi választások eredményével kapcsolatban, úgy válik, hogy az amerikaiellenes irányzat esetleg tovább folytatódhat az idén márciusban sorra kerülő Riukiu-szigeteki választásokon.

Washingtonban beszéltek rojale hivatalos döntés még nem történt ebben az irányban -, hogy meghívják Washingtonba Kanesi polgármestert. Ezenkívül az okinavai problémákat kongresszusi és katonai hatóságokkal is megbeszélik.

SZERKESZTŐSÉGEK TÁJÉKOZTATÁSAI

Az Arab Unió problémája az angol sajtóban

52 RDK & tz/Za/Kes Gyö Kt London, 1958. február 4./MTI/  
16.50

Több lap komoly hangon mérlegeli Egyiptom és Szíria uniójának horderejét és a Nyugat ezzel kapcsolatban kialakult hátrányos helyzetét.

A szélső jobboldali Daily Mail írja vezércikkében:

Ha az egyiptomi-szíriai unió csak az arab egység felé vezető első lépés volna, szívvel-lélekkel üdvözlőnk, az az unió. Azonban Nasszer válasza a bagdadi egyezmény megerősítésére és fontos lépés ama törekvések megvalósítása irányában, hogy a volt egyiptomi elnök a Perzsa Öböltől az Atlanti Óceánig terjedő arab birodalom feje legyen.

Nasszer már most is nagyon hatalmas és az új unió még hatalmasabbá teszi. Kezében tartja a Szuezi-csatornát, a rajta közlekedő tartályhajókat és a szíriai olajvezetékeket is. Igyekszik majd esatlakozásra bírni a Perzsa öböl olajtermelő sejkjeit. Jemen máris elhatározta, hogy belép az unióba, a többiek még tartózkodnak. Szó van arról, hogy Jordánia, Irak és Szaid-Arábia konkurrens uniót alakítanak, Nasszer azonban nagyon jól tudja, hogy ebből nem lesz semmi. A Nyugat nem tehet egyebet: vár és figyel, hogy gyökeret ereszt-e az Egyesült Arab Köztársaság és hogy mit akar vele Nasszer.

A Manchester Guardian vezércikkében így ír:  
/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 36. kiadás

1958. február 4.

20.55 p

/A z Arab Unió...folyt

/ RDK & tz/Za/Kes Gyö Kt

A Nyugat mindig azt a látszatot keltette, hogy állandó jelleggel igyekszik fenntartani a válaszfalakat az arabok között. Angliának a bagdadi egyezményben betöltött szerepe egyik oka annak, hogy a Szovjetuniónak középkeleten hatalom lett. Előbb-utóbb ki kell egyeznünk ezzel az arab egységtörekvéssel, mert ugyanis győzni fog és megold majd sok problémát.

Nem lelkesedhetünk azonban a két elnök helyzetének megerősödéséért. Tragikus, hogy ők lottok az arab vágyak előharcosai. Jordániának és Iraknak - amint csak lehetséges - egyesülniök kell, hogy Jordánia megmeneküljön az elnyeléstől. Egy ilyen egyesült királyság jobb helyzetben volna az Egyesült Arab Köztársasággal való kiegyezés terén. A bagdadi egyezmény tanácsának ankarai ülése azonban nem bizonyította be, hogy szükség van a bagdadi egyezményre.

A News Chronicle cikke céloz arra, hogy "az unió nemcsak a nyugati imperializmus, hanem esetleg a nyílt szovjet uralom ellen is irányulhat, tehát olyan szög lehet, amelyre rá lehet akasztani a nyugati diplomácia hajlékonyabb, realisztikusabb alapját." Az unió megvalósulása jórészt azon fordulhat meg, hogy az arabok megszabadulnak-e azoktól az uralkodóktól, akikre a Nyugat rászorul. Ebben voszedelem rejlik ugyan, de egyszermind bizonyos alkalom is.

---

A lengyel külügyminiszter részvétét fejezte ki a varsói magyar nagykövetnél Horváth Imre olhunya alkalmából

53. HD & Lt/Lt NZ V a r s o, 1958. február 4. /MTI/

Kedden, a déli órákban Adam Rapacki lengyel külügyminiszter - Grudinski meghatalmazott miniszternek, a külügyminisztérium protokollfőnöknek kíséretében - felkoreste Katona Jánost, a Magyar Népköztársaság varsói nagykövetét és Horváth Imre magyar külügyminiszter olhunya alkalmából a lengyel kormány novében mély részvétét fejezte ki.

20,10 ut

Bj

K 37. kiadás

1953. február 4.

7 óra 15 perc

19.15

Fritz Erler szociáldemokrata képviselő nyilatkozata az MTI berlini tudósítójának

55. Hy § Fi/Co/LK Nz Kt Berlin, 1953. febr. 4. / MTI/

Fritz Erler, a Német Szociáldemokrata Párt egyik nagy befolyású vezetője nyilatkozott a Magyar Távírási Iroda berlini tudósítójának a szociáldemokrata párt előtt álló feladatokról.

Kérdés: Hogyan kívánja a Német Szociáldemokrata Párt megvalósítani azokat a céljait, amelyeket a bonni parlament külügyi vitájában körvonalazott?

Válasz: A bonni parlamentben a CDU-CSU túlnyomó többségben van. A többségből semmiféle módon nem lehet kisebbséget csinálni, ellenben oly módon lehet és kell tovább politizálni, hogy a kereszténydemokrata képviselők akár képviselőhelyeik féltése, akár kényszerítő politikai megfontolások hatása alatt engedjenek merevségükből. Talán úgy fejezhetném ki legjobban, hogy "be akarunk fűteni a CDU-nak".

Kérdés: Azt jelenti-e ez, hogy a szociáldemokrata párt csupán a parlament falai között kíván harcolni?

Válasz: Semmiképpen sem. A szociáldemokrata Párt csupán a nagy nyilvánosság elé lép és gyűléseken, brossurákon, plakátokon ismerteti álláspontját.

Kérdés: Mi ennek a közvetlen célja?

Válasz: Azt akarjuk, hogy a lakosság minél szélesebb körei tegyék megükévé álláspontunkat.

Kérdés: Ez azt jelenti, hogy a szociáldemokrata párt népmozgalmat szervez az atomveszély és a rakétatámaszpontok létrehozása ellen?

Válasz: Népmozgalmat a mi véleményünk szerint felülről nem lehet szervezni, ennek spontán módon kell kialakulnia. Ezért ezt is inkább népi akciónak nevezném.

Kérdés: A szociáldemokrata párt szándéka-e, hogy egy ily kialakult mozgalom élére álljon?

./.

20, 15 Az

3x

K 38. kiadás

1958. február 4.

21 óra /perc

Fritz Erlér.....folyt. Hy Fi/Co/LK Nz Kt

Válasz: A szociáldemokrata párt nem kíván egyedüli vezetőként fellépni, mert ezt az akciót nem tekinti pártpolitikai kezdeményezésnek s a vezetési igény hangoztatása esetleg többeket visszatarthatna. Mint mondtam, célunk az, hogy minél szélesebb köröket nyerjünk meg a tárgyalások, az atomfegyvermentes övezet, a rakétatámaszpontok megtagadása gondolatának. Egy ilyen közhangulat azután kétségtelenül nyomást gyakorolna a CDU-CSU többségére a parlamenten belül is és politikájának átértékelésére kényszeríthetné a kancellár pártját.

---

19.30

Ujabb fontos lépés a szovjet békeoffenzívában - Moszkvai vélemények Bulganyin legújabb üzenetéről

56. Kcs § Lt/Lt/LK Nz Kt Moszkva, 1958. febr. 4. /MTI/

A szovjet főváros diplomáciai köreiből rendkívül élénk érdeklődéssel fogadták Bulganyinnak a szovjet minisztertanács elnökének Eisenhowerhez intézett legújabb üzenetét. Valamennyi megfigyelő rámutat arra a szinte szokatlan gyorsaságra, amellyel Bulganyin válasza megszületett. Nyugati újságírók hangsúlyozzák, hogy a szovjet kormány "lélegzethez sem hagyja jutni" a NATO-államok kormányköreit, újabb és újabb kezdeményezéseivel egyre inkább olyan hangulat kialakítását segíti elő a nemzetközi közvéleményben, amelyben mind nehezebb lesz kitérni a legmagasabb szintű tárgyalások azonnali megkezdése elől.

A Szovjetunió, amint az Bulganyin legújabb üzenetéből látható, rendkívül nagy fontosságot tulajdonít a tárgyalások haladéktalan megkezdésének. Ebben az a meggyőződés vezet, hogy a jelenlegi nemzetközi helyzet rendkívül alkalmas ilyen tárgyalások folytatására s a világ közvéleménye ezt mind sürgetőbben követeli meg a nagyhatalmaktól. A szovjet békekezdeményezések nyomán kétségtelenül bizonyos enyhülés mutatkozik a nemzetközi helyzetben s ezt az enyhülést feltétlenül ki kell használni.

A szovjet kormány őszinte tárgyaló készségét mutatja Bulganyin üzenetének az a pontja, amelyben kifejti: a Szovjetunió kész megvitatni az interkontinentális rakéták eltiltásának kérdését abban az esetben, ha a NATO-hatalmak is készek megvitatni az atom- és hidrogénfegyverek eltiltásának, továbbá a katonai támaszpontok felszámolásának problémáját. Ugyanakkor azonban az üzenet ismét határozottan leszögezi - mint ahogy már Hruscsov minszki beszédében is leszögezte - ezt az álláspontot, hogy a német kérdésben a Szovjetunió nem hajlandó elfogadni a nyugati hatalmak által felvetett ésszerűtlen javaslatokat és semmiképpen sem hajlandó tárgyalásokat folytatni a kelet-európai országok helyzetéről".

L

15X

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 39. kiadás

1958. február 4.

20 óra 55 p

Ujabb fontos.....folyt. Cs It/Lt/LK Nz Kt

Megfigyelők hangsúlyozzák, hogy Bulganyin legújabb üzenete ismét rendkívül észszerű alapot teremt a megfelelő szintű tárgyalások programjának meghatározásához és megmutatja azt a módot is, amellyel - felesleges huza-vona és hosszas előkészítő tárgyalások nélkül - minél hamarabb meg lehet oldani a nemzetközi problémák egy részét. A szovjet minisztertanács elnöke ugyanakkor nyitvahagyja az utat a nyugati javaslatok előtt is, feltéve, ha ezek a javaslatok valóban fontos, a világ békéjét érintő kérdésekre vonatkoznak, nem pedig a nemzetközi légkör megmérgezésére és a feszültség kiélezésére irányulnak.

Ujságírók véleménye szerint Bulganyin legújabb üzenetére Eisenhowernek sokkal gyorsabban és konkrétan kell válaszolnia, mint az előző üzenetekre, ha nem akarja a nemzetközi közvélemény előtt azt a látszatot kelteni, hogy az Egyesült Államok a legmagasabb szintű tárgyalások ellen van. Moszkvában remélik, hogy a Szovjetunió kezdeményezései és javaslatai nyomán a megfelelő szintű tárgyalásokra rövid időn belül sor kerülhet.

-.-.-

18.55

Szerkesztőségek tájékoztatására I

A Német Párt elnöke a német kérdésről

54. Ny Bj/Vl/LK Nz Kt Hannover, 1958. febr. 4. /DPA/

Heinrich Hellwege, a Német Párt elnöke kedden kijelentette: "Ha a Szovjetunió komolyan köze akar működni a nemzetközi feszültség enyhítésében, akkor el kell ismernie azt is, hogy a német kérdést legfelső szinten folytatandó nemzetközi tárgyalásokon kell megvitatni."

Hellwege ezzel foglalt állást Bulganyin Eisenhowernek küldött legutóbbi levelét illetően. Hellwege szerint Bulganyin levele azt a benyomást kelti, hogy Moszkva ebben a döntő kérdésben nem hajlandó engedményeket tenni.

Hellwege nézete szerint - figyelembe véve Rapacki lengyel külügyminiszter javaslatait is - a német kérdést véglegesen a diplomáciai tárgyalások napirendjére kell tüzni, ami sajnos eddig még nem történt meg megfelelő mértékben. /MTI/

-.-.-

B<sub>2</sub>

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 40. kiadás 1958. február 4. 21 óra 30 perc  
20.18

Friedrich Ebert nyílt levele a német városok vezetőségéhez  
59. Hy § Fi/Co/LK Nz Kt Berlin, 1958. febr. 4. /MTI/

Friedrich Ebert, Berlin főpolgármestere nyílt levelet intézett a Német Demokratikus Köztársaság és Nyugat-Németország városainak vezetőségéhez. Ebert felszólítja a városok vezetőségét, kezdeményezzenek népmozgalmat az atomfegyverkezés ellen és a hagyományos fegyverzet korlátozásáért. "Közös lépéseket kell tennünk azért, hogy megakadályozzuk a háborút és megvédjük, megszilárdítsuk a világ békéjét - írja a többi között Friedrich Ebert.

---

Demokratikus szervezeteket tiltottak be Nyugat-Németországban  
60. Hy § Fi/Co/LK Nz Kt Berlin, 1958. febr. 4. /MTI/

A Bonni belügyminiszter utasítására alkotmányellenesnek minősítették és betiltották a demokratikus jogok védelmére alakult központi tanácsot és más hasonló jellegű demokratikus szervezeteket. A rendőrség megszállta a szervezetek helyiségeit és lefoglalta vagyonukat.

---

Szerkesztőségek tájékoztatására I

Amerikai lap szerint az Egyesült Államok megfigyelőket küld a Szovjetunióba a választások alkalmából

61. Q F6/Mn/LK Nz Kt New York, 1958. febr. 4. / Reuter/

A New York Times washingtoni jelentése alapján arról ad hírt, hogy az Egyesült Államok kormánya elfogadta a szovjet kormány meghívását és megfigyelőket küld március 16-án megtartandó szovjet választások alkalmából. A jelentés szerint ez a meghívás kölcsönösségen alapul, mert 1956-ban szovjet megfigyelőket hívtak meg az elnök és a kongresszus tagjainak választására. /MTI/

---

Bj 21.15  
N2

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 41. kiadás 1958. február 4. 11 óra 00 perc

20.00

Erler nyugatberlini sajtóértekezlete

57. Hy § FI/Co/LK Nz Kt Berlin, 1958. febr. 4. /MTI/ Szociál

Fritz Erler, a Német Szociál-demokrata Párt egyik vezetője, aki jelenleg Nyugat-Berlinben tartózkodik, kedden délután sajtóértekezletet tartott. Erler nem foglalt hivatalosan állást Bulgaryin legújabb javaslataival kapcsolatban, de kijelentette, hogy ha a német újraegyesítés kérdése ezen értekezlet napirendjén szerepelne, azonban a leszerelés kérdése ma annyira sürgetően lép fel, hogy semmiképpen sem szabad akadályokat gördítenünk a kormányfők tanácskozása elé. /hogy "feltétlenül a kormányfők csúcsertekezletének megtartása mellett száll sikkra. Természetesen kedvezőbb lenne". Erler elítélte azokat a bonni véleményeket, amelyek szerint "ha a német kérdés nem szerepel a csúcsertekezlet napirendjén, akkor nem ülhetünk le tárgyalóasztalhoz". A szociáldemokrata vezető ezután a kormányfők értekezletének alapos diplomáciai előkészítése mellett foglalt állást.

További kérdésekre válaszolva Erler hangsúlyozta, hogy az atomfegyvermentes európai övezet létrehozására vonatkozó lehetőségnek kell tekinteni, amely révén hozzá lehet nyulni a leszerelés és a nemzetközi enyhülés kérdéséhez. "E terv kétségtelenül lehetőségeket nyújt regionális megállapodásra, amelyet azután az érintett területen végbemenő politikai átalakulások egészítenének ki" - mondotta és hozzáfűzte, "feltétlenül szükséges, hogy ne növekedjék az atomfegyverekkel rendelkező országok száma. Átmenetileg esetleg az is lehetővé válnék, hogy a Szovjetunió és az Egyesült Államok, valamint Nagy-Britannia megállapodják abban, hogy az atomfegyvermentes európai övezet területén állomásozó saját csapategységeit valamint itteni szövetségeseinek hadseregét nem látja el atomfegyverekkel. Ezt talán leszűkített Rapacki-tervnek lehet nevezni"

Rapacki-tervet  
Erler újságírók kérdéseire válaszolva kijelentette, "minaddig nincsen kilátás a német újraegyesítésre, amíg az a felfogás érvényesül, hogy az újraegyesített Németországnak a nyugati védelmi rendszer tagjává kell valnia".

A szociáldemokrata vezető végül rámutatott, hogy a "közös nyugatnémet külpolitika kialakításának legnagyobb akadálya Adenauer kancellár személye".

Erler az említett sajtóértekezleten a leghatározottabban szembefordult a Német Demokratikus Köztársaság elismerésének gondolatával és hangoztatta, hogy a német újraegyesítést általános szabad választások útján kell előlni az idegen csapatok kivonása után,

Bj 21.15  
Nz

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 42. kiadás 1958. február 4. 5,1 óra 11,0 perc

Összehívták az NDK népi kamaráját

58. Hy § Fi/Co/LK Nz Kt Berlin, 1958. febr. 4. /MTI/

Február 10-ére és 11-re összehívták a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának ülést. Napirenden a Német Demokratikus Köztársaság államgépzetének egyszerűsítéséről és kiegészítéséről szóló törvényjavaslat szerepel.

---

20.15

Ostromállapot Dél-Peruban

62. Y He/re/LK Nz Kt Lima, 1958. febr. 4. /AFP/

A hétfő éjszaka lezajlott zavargások miatt ostromállapotot rendeltek el a délperui Arequipában. Az összetűzéseknél két halálos áldozatuk és tizenegy sebesültjük van. Limai jelentés szerint a nyugalom helyreállt. /MTI/

---

Az izraeli külügyminiszter beszámolója a "Közép-Keleten történt politikai változásokról"

63. Y He/re/LK Nz Kt Jeruzsálem, 1958. febr. 4. /AFP/

Golda Meir izraeli külügyminiszter kedden délelőtt az izraeli parlament külügyi és belbiztonsági bizottságának együttes ülésén beszámolt a "Közép-Keleten történt politikai változásokról".

Mint megbízható forrásból közölték, Golda Meir beszámolójában mindenekelőtt a szíriai-egyiptomi unió megvalósulása folyóan kialakult helyzettel foglalkozott. A külügyminiszter tájékoztatta az ülés résztvevőit az unió létrejöttének nyugati visszhangjáról és azokról az óvintézkedésekről, amelyeket Izrael "minden esetleges veszély megelőzésére" tesz. /MTI/

21,30 ut

---

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 42. kiadás 1958. február 4. 3,1 óra 10 perc

Összehívták az NDK népi kamaráját

58. Hy § Fi/Co/LK Nz Kt Berlin, 1958. febr. 4. /MTI/

Február 10-ére és 11-re összehívták a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának ülését. Napirenden a Német Demokratikus Köztársaság államgépzetének egyszerűsítéséről és kiegészítéséről szóló törvényjavaslat szerepel.

---

20.15

Ostromállapot Dél-Peruban

62. Y He/re/LK Nz Kt Lima, 1958. febr. 4. /AFP/

A hétfő éjszaka lezajlott zavargások miatt ostromállapotot rendeltek el a délperui Arequipában. Az összetűzéseknek két halálos áldozatuk és tizenegy sebesültjük van. Limai jelentés szerint a nyugalom helyreállt. /MTI/

---

Az izraeli külügyminiszter beszámolója a "Közép-Keleten történt politikai változásokról"

63. Y He/re/LK Nz Kt Jeruzsálem, 1958. febr. 4. /AFP/

Golda Meir izraeli külügyminiszter kedden délelőtt az izraeli parlament külügyi és belbiztonsági bizottságának együttes ülésén beszámolt a "Közép-Keleten történt politikai változásokról".

Mint megbízható forrásból közölték, Golda Meir beszámolójában mindenekelőtt a szíriai-egyiptomi unió megvalósulása folytán kialakult helyzettel foglalkozott. A külügyminiszter tájékoztatta az ülés résztvevőit az unió létrejöttének nyugati visszhangjáról és azokról az óvintézkedésekről, amelyeket Izrael "minden esetleges veszély megelőzésére" tesz. /MTI/

21,30 ut

---

MPI KÜLFÖLDI HIREK

K 43. kiadás

1958. február 4.

21 óra 45 perc

Diáktüntetés Párizsban

69 py & Lt/Lt/Co NZ Kt Párizs, 1958. február 4./MPI/

Kedden délben mintegy 1500 diák tüntetett Párizs diáknegyedében az algériai diákszövetség franciaországi betiltása ellen. A tüntetők között a baloldali diákokon kívül voltak tengerentúli négerek, de radikálisok és katolikusok is. A rendőrség számos riadóautóval vonult ki. A szélsőjobboldali diákok elmentüntetést hirdettek meg. Tévedés folytán a rendőrök előbb az ellentüntetők ellen fordultak. A Quartier Latin felett köröző helikopter jeladására csak ezután indultak a rendőrök a körülő utcákon felvonult haladó diákság után. Kisebbségi összetűzésre is sor került. Nyelven diákokat előállítottak. A tüntető tömeg később szétoszlott, sok diák és diáklány kart-karba öltve, szerelmespárként vonult el, hogy kikerülje a tüntetőkre vadászó rendőrök fegyelmét.

Eisenhower tanácskozása az amerikai kongresszus köztársaságpárti vezetőivel

70 Y Ho/re/Co NZ Kt Washington, 1958. február 4./AFP/

Eisenhower elnök és az amerikai kongresszus köztársaságpárti vezetői kedden, a Fehér Házban tartott ülésükön megvitatták a hadügyminisztérium átszervezésével összefüggő problémákat, valamint a ballisztikus lövedékek és a mesterséges holdak amerikai terveinek állását. /MPI/

A Vietnami Demokratikus Köztársaság bárhikor kész együttműködni a dél-vietnami hatóságokkal az ország egyesítése érdekében

71 U D/Nr/Co Bj Kt H a n o i, 1958. február 4./Uj Kina/

Ho Si Minh elnök fogadta a vietnami nemzetközi ellenőrző bizottság vezetőit abból az alkalomból, hogy a bizottság székhelyét Hanoiól Szajgonba teszi át. Az elnök további sikereket kívánt a bizottságnak munkájához és azt a meggyőződését fejezte ki, hogy továbbra is hozzájárul a genfi egyezmény végrehajtásához és a béke megszilárdításához Vietnámban és Délkelet-Ázsiában. Hangsúlyozta, hogy a Vietnami Demokratikus Köztársaság kormány a továbbra is együttműködik a nemzetközi bizottsággal és támogatja munkájában.

/f.köv/

21,30 ud

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 44. kiadás

1958. február 4. 21 óra 45 perc

A Vietnami Demokratikus Köztársaság. 1. folyt

Ho Si Minh elnök rámutatott arra, hogy a békés tárgyalások gondolata egyre inkább terjed hódít az egész világon. Miután Észak-Vietnam és Dél-Vietnam egy ország két alkotó része, nincs ok arra, hogy miért ne kezdjenek tárgyalásokat a vietnami nép hő óhajának, az ország békés egyesítésének előbbi megvalósítására. A Vietnami Demokratikus Köztársaság kormánya bármikor kész együttműködni a délvietnami hatóságokkal, hogy a genfi egyezmény alapján lépéseket tegyenek az ország egyesítésére. /MTI/

Főbb folytatódtak a nyugatnémet-szovjet kereskedelmi tárgyalások

72 Ny Bj/Vl/Co NZ Kt Moszkva, 1958. február 4./DPA/

Keddén Moszkvában hétheti szünet után ismét folytatódtak a nyugatnémet-szovjet kereskedelmi tárgyalások. A nyugatnémet gazdasági küldöttség Zahn-Stranick követségi tanácsos vezetésével négy órán át tárgyalt a szovjet külügyminisztériumban. A küldöttség egyik szóvivője kijelentette, hogy a tárgyalások igen kedvező légkörben folytak. /MTI/

Macmillan valószínűleg Washingtonba látogat

73 B4/S1/Co NZ Kt L o n d o n, 1958. február 4./AP/

Angol kormányforrás keddén közölte, hogy Macmillan miniszterelnök tíz napon belül valószínűleg futólagos látogatást tesz Washingtonban, hogy megbeszélést folytasson Eisenhower elnökkel a kelet-nyugati csúcsértekezlet kérdéséről.

Az a miniszterelnök nemzetközi közösségi körútjának növekedését jelentené.

Macmillan február 11-én utazik el Ausztráliából. Február 14-én érkezik vissza Londonba. Szingapuron keresztül, ahol a tervek szerint egy napos megbeszélést folytat ottani tisztviselőkkel. /MTI/

21,35 ut

2

MPI KÜLFÖLDI HIREK

K 44. kiadás

1958. február 4. 24 óra 45 perc

A Vietnami Demokratikus Köztársaság. 1. folyt

Ho Si Mánh elnök rámutatott arra, hogy a békés tárgyalások gondolata egyre inkább teret hódít az egész világon. Miután Észak-Vietnam és Dél-Vietnam egy ország két alkotó része, nincs ok arra, hogy miért ne kezdjenek tárgyalásokat a vietnami nép hő óhajának, az ország békés egyesítésének nielőbbi megvalósítására. A Vietnami Demokratikus Köztársaság kormánya bármikor kész együttműködni a délvietnami hatóságokkal, hogy a genfi egyezmény alapján lépéseket tegyenek az ország egyesítésére. /MPI/

Tovább folytatódtak a nyugatnémet-szovjet kereskedelmi tárgyalások

72 Ny Bj/Vl/Co NZ Kt Moszkva, 1958. február 4./DPA/

Kedden Moszkvában hétheti szünet után ismét folytatódtak a nyugatnémet-szovjet kereskedelmi tárgyalások. A nyugatnémet gazdasági küldöttség Zahn-Stranick követségi tanácsos vezetésével négy órán át tárgyalt a szovjet külügyminisztériumban. A küldöttség egyik szóvivője kijelentette, hogy a tárgyalások igen kedvező légkörben folytak. /MPI/

Macmillan valószínűleg Washingtonba látogat

73 B4/S1/Co NZ Kt L o n d o n, 1958. február 4./AP/

Angol kormányforrás kedden közölte, hogy Macmillan miniszterelnök tíz napon belül valószínűleg futólagos látogatást tesz Washingtonban, hogy megbeszélést folytasson Eisenhower elnökkel a kelet-nyugati csúcsértekezlet kérdéséről.

Ez a miniszterelnök nemzetközi közösségi körútjának módosítását jelentené.

Macmillan február 11-én utazik el Ausztráliából. Február 14-én érkezik vissza Londonba. Szingapuron keresztül, ahol a tervek szerint egy napos megbeszélést folytat ottani tisztviselőkkel. /MPI/

21,35 ut

2

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K 45. kiadás

1958. február 4.

21 óra 5 perc

20.30

A világsajtó megemlékezik Horváth Imre külügyminiszter haláláról

64.VD Fi/Co/LK Nz Kt

Bócsa, 1958. febr. 4. /MTI/

Valamennyi osztrák lap megemlékezik Horváth Imre magyar külügyminiszter elhunytáról. A lapok a halálhírral összefüggésben részletesen ismertetik Horváth Imre életét és diplomáciai pályafutását.

x

Horváth Imre külügyminiszter elhunyt alkalmából a bécsi magyar követségem gondoló könyvet fektettek le. A részvétlátogatók szerdán és csütörtökön leróhatják kegyeletüket a magyar munkásmozgalom elhunyt kiváló harcosa iránt.

HD tz/Za

V a r s ó

A tegnapi esti és mai reggeli lengyel lapok mély részvétellel emlékeznek meg Horváth Imre magyar külügyminiszter tragikus hirtelenséggű haláláról. A lapok ismertetik Horváth Imre életrajzát és munkásmozgalmi múltját.

My IKA/

B u k a r e s t

Valamennyi romániai lap gyászkeretben közli azt a hírt, hogy február 3-án virredóra hosszas betegség után elhunyt Horváth Imre, a magyarországi munkásmozgalom régi harcosa, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere.

py tz

P á r i z s

Horváth Imre magyar külügyminiszter haláláról a Paris-Journal kivételével az egész francia sajtó megemlékezik. Az Humanité és a Liberation Horváth Imre fényképét is közli.

21.45 48

---

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 46. kiadás 1958. február 4.

21 ó 55 p

Nehru távirata Hruscsovhoz és Bulganyinhoz

66 Tp 3-31, 3-34, Ga/Si/Vl NZ Kt Moszkva, 1958. febr. 4. /TASzSz/  
20.45

Dzsavaharlal Nehru, India miniszterelnöke táviratot intézett Nyikita Hruscsovhoz, a Szovjetunió Kommunista Pártja központi bizottságának első titkárához, valamint Nyikolaj Bulganyinhoz, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökéhez. Nehru megköszöni azokat a jókívánságokat, amelyeket a szovjet állampolgárok az Indiai Köztársaság kikiáltásának 8. évfordulója alkalmából küldtek az indiai miniszterelnöknek. /MTI/

. - .

Az arab egység eszméje idegesíti Washingtont

65 Tó 2-26 Ga/Si/Vl NZ KT New York, 1958. február 4. /TASzSz/  
20.45

Az Egyesült Arab-Köztársaság megalakításának amerikai sajtóvisszhangja kifejezi azt az idegességet, amelyet ez a történelmi jelentőségű esemény Washingtonban és az amerikai uralkodó körökben keltett.

A sajtókommentárok vezérszólama az a beismerés, hogy Egyiptom és Szíria egyesülése erős lökést ad az arab országok egységmozgalmának, s megnöveli a lakosság ellenállását azokkal az arab kormányokkal szemben, amelyek "nyugatbarát" politikát folytatnak.

A Christian Science "monitor" bagdadi tudósítója ezzel kapcsolatban a következőket írja: "Az egység vágya a legerősebb politikai törekvés az arab népek körében. Sok arab nép úgy véli, hogy az első világháború után önkényesen választották szét az arab népeket az angol és a francia közelkeleti érdekeknek megfelelően megalakított államokra". Éppen ezért Egyiptom és Szíria egyesülésének kimondása "a legtöbb valószínűség szerint sokkal nagyobb viészhangot kelt majd az arab világban, mint az ankarai közlemény", s nagyon rontja majd "annak a nyugatbarát politikának a népszerűségét, amelyet egyes arab vezetők hozzájukban folytatnak".

A tudósító véleménye szerint Egyiptom és Szíria egyesülése a legnagyobb viészhangot valószínűleg Jordániában és Libanonban kelti, de Irakban is minden bizonnyal nagy lesz a vonzóereje.

A Sunday News a következőket írja:

2145 J1

/folyt.köv./

L

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K. 47. kiadás 1958. február 4.

11655 p

/Az arab egység ... folyt./

"A diplomaták véleménye szerint az arab világ egyszerű emberei Casablancától Bagdadig azt fogják követelni kormányaiktól, hogy egyesülhessenek testvéreikkel..."

Az Egyesült Arab Köztársaság megalakítása tehát igen nagy hatással van a közkeletű országokra. Az emiatt nyugtalanító amerikai lapok helyeslik Irak, Jordánia és Szaud-Arábia "királyi államszövetségének" tervét. Így szeretnék az arab népek egységtörekvését "kommunistadlenes mederbe" terelni. A New York Times legutóbbi vezércikke szintén állást foglal az ilyenfajta államszövetség eszméje mellett. /MTI/

...

A ceyloni miniszterelnök elfogadta a kínai kormány meghívását

67 U D/Nm/V1 NZ Kt P e k i n g, 1958. február 4. /Uj Kina/  
20.50

A.T. Moorthy ceyloni ügyvivő kedden este fogadást adott a ceyloni függetlenségi ünnep alkalmából. A fogadáson megjelent Csou En-laj miniszterelnök és Csou Te alelnök is. Csou Te alelnök a fogadáson mondott beszédében hangsúlyozta, hogy Ceylon egyre fontosabb szerepet játszik a nemzetközi életben. Bejelentette, hogy Bandaranaike ceyloni miniszterelnök elfogadta a kínai kormány meghívását és ellátogat Kinába. /MTI/

...

Lippmann felhívja az amerikai diplomatákat, ne szakadjanak el a valóságtól

68 T 2-21 Gs/Si/V1 NZ Kt N e w Y o r k, 1958. febr. 4. /TASzSz/  
20.50

Walter Lippmann, a New York Herald Tribune washingtoni hirteljesítője legutóbbi cikkében megállapítja: az amerikai messzteresség hold fellövése nem változtat azon a tényen, hogy "az oroszok olyan ütemben fejlesztik a tudományt és a technikát, amely messze túlzárnyalja a mi fejlődésünket. Az oroszok sokkal gyorsabban haladnak előre" - hangoztatja Lippmann. Ezután felhívja az amerikai politikusokat, hogy politikai irányvonalukban alkalmazkodjanak ehhez a helyzethez. "Az az elképzelés, amelyet a magunk szerepéről a legutóbbi években kialakítottunk - írja Lippmann. - elsősorban arra a feltevésre épült, hogy az Egyesült Államok vezette nyugati társadalom kiváltságos helyzetet foglal el ... A háború utáni korszak befejezéséhez képez, s a legfontosabb tény, amelyhez most már gondolkodásunkban is alkalmazkodnunk kell, az, hogy másokkal egyenlő, nem pedig nagyobb hatalom vagyunk. Ez vitathatatlan tény, amelybe Dulles ur még ma sem képes belátás nélkül törődni. Eppen ezért az amerikai és a nyugati politika ... kifelé elavult, befelé pedig önáltatáson alapuló". /MTI/

...

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 48. kiadás 1958.február 4. 11. óra 15 perc

21.20

Kegyelmet kapott nyolc halálra ítélt algériai

74. py § Lt/Lt/LK Nz Kt Párizs, 1958. febr. 4. /MTI/

A francia köztársaság elnöke megkegyelmezett nyolc algériainak, akik a múlt év júliusában azért ítélték halálra, mert fegyverrel a kézben fogták el. Oran polgári börtönének udvarán viszont kedden reggel kivégeztek egy arabot, akit Chetouana városházának felgyújtásáért ítélték halálra.

---

A francia kormány részvétét nyilvánította Horváth Imre elhunytá alkalmából

75. py § Lt/Lt/LK Nz Kt Párizs, 1958.febr. 4. /MTI/

Horváth Imre külügyminiszter elhunytá alkalmából a francia kormány és a külügyminiszter részvétét de la Chauviniere rendkívüli követ és megh. talmazott miniszter, a francia külügyminisztérium protokollfőnöke fejezte ki Kutas Imrénél, a Magyar Népköztársaság párizsi követénél tett látogatásakor. A magyar követet felkereste részvétnyilvánításával a párizsi diplomáciai testület számos tagja is, elsősorban a Szovjetunió és a népi demokratikus országok diplomáciai képviselőiteinek vezetői, élükön Vinogradov szovjet nagykövettel.

---

22.00

Részvétnyilvánítások a Magyar Népköztársaság külügyminiszterének elhunytá alkalmából

76. G B j VI/LK Nz Kt Berlin, 1958.febr. 4. /ADN/

Dr. Lothar Bolz, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnökhelyettese és külügyminisztere kedden felkereste Rostás Istvánt, a Magyar Népköztársaság berlini nagykövetet és az NDK minisztertanácsának és külügyminisztériumának nevében részvétét nyilvánította Horváth Imre magyar külügyminiszter elhunytá alkalmából.

x x x

./.

22.15 Nf

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 49. kiadás

1958. február 4.

22 óra 15 perc

Részvétnyilvánítások.....folyt. G BJ/Vl/LK Nz Kt

Dr. Correns professzor, a Demokratikus Németország Nemzeti Frontja országos tanácsának elnöke Horváth Imre magyar külügyminiszter elhunyt alkalmából levelet küldött Rostka Istvánnak, a Magyar Népköztársaság berlini nagykövetének, amelyben részvétét nyújtja.

A levél szövege a következő: "Mely részvétellel értesültem, Horváth Imrének, a Magyar Népköztársaság külügyminiszterének elhunytáról. Engedje meg, hogy Önnek személy szerint is, és az ön személyében az egész magyar népnek és kormányának a Demokratikus Németország Nemzeti Frontja országos tanácsának nevében, valamint a magam nevében is részvéteket nyilvánítsam az Önökért veszteségéért. /MTI/

---

R

VÉ G E

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 49. kiadás

1958. február 4.

22 óra 25 perc

Részvétnyilvánítások.....folyt. G Bj/Vl/LK Nz Kt

Dr. Correns professzor, a Demokratikus Németország Nemzeti Frontja országos tanácsának elnöke Horváth Imre magyar külügyminiszter elhunyt alkalmából levelet küldött Rosta Istvánnak, a Magyar Népköztársaság berlini magyar-követségének, amelyben részvétét nyilvánítja.

A levél szövege a következő: "Ely részvéttel értesültem, Horváth Imrének, a Magyar Népköztársaság külügyminiszterének elhunytáról. Engedje meg, hogy Önnek személy szerint is, és az ön személyében az egész magyar népnek és kormányának a Demokratikus Németország Nemzeti Frontja országos tanácsának nevében, valamint a magam nevében is részvétemet nyilvánítsam az Önökét ért veszteségért. /MTI/

VÉ G E